



## 薛雪传

薛雪，字生白，自号一瓢。少学诗于同郡叶燮<sup>[1]</sup>。乾隆初<sup>[2]</sup>，举鸿博<sup>[3]</sup>，未遇<sup>[4]</sup>。工画兰<sup>[5]</sup>，善拳勇<sup>[6]</sup>，博学多通<sup>[7]</sup>，于医时有独见<sup>[8]</sup>。断人生死不爽<sup>[9]</sup>，疗治多异迹<sup>[10]</sup>。生平与桂不相能<sup>[11]</sup>，自名所居曰扫叶庄<sup>[12]</sup>，然每见桂处方而善<sup>[13]</sup>，未尝不击节也<sup>[14]</sup>。着《医经原旨》，于灵、素奥旨<sup>[15]</sup>，具有发挥<sup>[16]</sup>。世传《湿温篇》，为学者所宗<sup>[17]</sup>，或曰非雪作<sup>[18]</sup>。其医案与桂及缪遵义合刻<sup>[19]</sup>。

——民国·赵尔巽·清史稿·卷五百二·列传二百八十九·艺术一

### 注释

[1]少学诗于同郡叶燮（xiè）：少年时向同乡人叶燮学诗。叶燮（1627—1703），清初诗论家。字星期，号已畦。吴江人。晚年定居江苏吴江之横山，世称横山先生。叶绍袁、沈宜修幼子。康熙九年进士，十四年任江苏宝应知县。任上，参加镇压三藩之乱和治理境内被黄河冲决的运河。不久因耿直不附上官意，被借故落职，后纵游海内名胜，寓佛寺中诵经撰述。主要著作为诗论专著《原诗》，此外尚有讲星土之学的《江南星野辨》和诗文集《已畦集》。

[2]乾隆初：乾隆初年。乾隆（1736—1796）是清高宗爱新觉罗·弘历年号，六十年。清高宗爱新觉罗·弘历（1711—1799），清朝第六位皇帝，入关之后的第四位皇帝，年号“乾隆”，寓意“天道昌隆”。

[3]举鸿博：参加科举博学鸿词科考试。博学宏词科简称词科，也称宏词或宏博。科举考试制科之一种，是在科举制度之外，笼络知识分子的一种手段。唐开元年间始设，称“博学宏词”，以考拔能文之士。宋神宗后，因考试重经义、策论，考生语文水平降低，朝廷甚感起草诏、诰、章、表等应用文书乏人。遂于宋高宗绍兴三年（1133）置此科。清代康熙与乾隆时曾两次举试，因乾隆名弘历，“宏”音形义与“弘”相近，故改为博学鸿词。所试为

诗、赋、论、经、史、制、策等，不限制秀才举人资格，不论已仕未仕，凡是督抚推荐的，都可以到北京考试。考试后便可以任官。得人颇多，甚有影响。

[4]未遇：没有考中。

[5]工画兰：薛雪善于画兰。

[6]善拳勇：还善于拳术等武艺。

[7]博学多通：他博学而通晓。

[8]于医时有独见：对于医术他时有独特的见解。

[9]断人生死不爽：断人生死不会食言。

[10]疗治多异迹：治疗疾病有很多奇异的事迹。

[11]生平与桂不相能：他生平和叶桂相互看不起。叶桂：叶桂（1667—1746），清代著名医学家。字天士，号香岩，晚号上津老人、南阳先生。吴县（今属江苏）人。出身世医家庭，祖叶时、父叶朝采皆以儿科出名。桂于十二岁开始从父学医，后因父歿，十四岁从其父门生朱某学，聪颖善解，且每能出其师之上。桂亟喜学习，不耻下问。至十八岁，已拜十七师，王子接、周相俊均为其师授。除专长于家传儿科外，兼通内科杂病及其他各科，尤专长于温病，其代表作《温热论》虽为其门徒顾景文所录之材料整理而成，但其思想则完全代表叶氏之温热证思想。其名言“温邪上受，首先犯肺，逆传心包”及“卫之后方言气，营之后方言血”，乃温病学派中重要原则，是温病卫气营血辨证的辨证体系的依据，叶氏是明清以来温病学派的主要创始人之一。其于杂病则注重脾胃，强调要辨证论治，不可偏执于一己之见，一家之言。其著作主要皆由其弟子整理而成，其中有《临证指南医案》《叶案存真》等，其后代、门生，亦皆有医名。

[12]自名所居曰扫叶庄：他把自己的居处命名为“扫叶庄”。传说，薛雪和叶桂齐名，有一次一个更夫患水肿病，更夫先到薛雪处求诊，薛雪认为更夫已病入膏肓，便推辞不治。更夫回家时，晕倒在路旁。正巧被叶桂发现，经过诊查，认为该病是因为更夫常年受有毒的蚊香熏染而成，经精心调治后病愈。更夫将此事告之众人，一时间州城里人人皆晓。薛雪得知后，对叶天士又嫉妒又恼火，深感体面有失，声誉受毁，遂决计与叶桂比个雌雄，以挽回面子。为此，自名所居为“扫叶庄”，并手书匾额悬挂门首。此事被叶桂得知，极为愤怒，本来二人就互不相让，此时更是怒火上冲，立即应战，草书横匾“踏雪斋”于书斋门首，以表对薛雪绝不示弱。正在两者跃跃欲试，准备争个高低上的时候，叶桂的老母忽然病倒，虽经叶桂精心医治，仍不见好转，叶桂深为焦虑。薛雪的家弟与叶桂平日要好，便将叶母的病情告诉了薛雪，薛雪详知病情后，认为其病毒阳明经证，非重用白虎汤不能扑灭其熊熊之火，生石膏须用至二斤方能奏效。薛弟将哥哥的意见告与叶天士，叶桂方恍然大悟，急煎重剂白虎汤，服后果然病痊。事后，叶桂非常佩服薛雪的医术，便将往日的积怨一抛，主动登门拜访薛雪，薛雪倍受感动，深感内疚，当即摘下“扫叶庄”那块横匾，表示了歉意。从此，两位名家互相学习，共同研究，同为祖国医学的温病学说做出了重大贡献。

[13]然每见桂处方而善：然而当他看见叶桂的处方却很称道。

[14]未尝不击节也：为叶桂的处方，他何尝不想与叶桂击掌较好！

[15]着《医经原旨》：著有《医经原旨》。

[16]具有发挥：对于《灵枢》《素问》的深奥道理，都有所发挥。

[17]世传《湿温篇》，为学者所宗：世传薛雪编著《湿温篇》一书，为学者所推崇。

[18]或曰非雪作：但也有人说，这不是薛雪所作。

[19]其医案与桂及缪遵义合刻：薛雪的医案，与叶桂、缪遵义的医案合订在一起，刊印发行。缪遵义（1710—1793），清代著名医家。字方彦，又字宜亭，号松子居士。江南苏州府吴县人。缪遵义于乾隆二年（1737）中式癸卯恩科二甲第二十名进士，即用知县。缪遵义因母亲患病，究心医学。与叶桂、薛雪并称“吴中三名医”。著有《温热朗照》《缪宜亭医案》《伤寒方集注》《松心笔记》等。

### 评析：

薛雪（1661—1750），清代著名医学家。字生白，号一瓢，又号槐云道人、磨剑道人、牧牛老朽。江苏吴县人，与叶桂同时而齐名。早年游于名儒燮之门，诗文俱佳，又工书画，善拳技。后因母患湿热之病，乃肆力于医学，技艺日精。薛雪一生为人，豪迈而复淡泊，年九十岁卒。故也知薛雪并非专一业医者，但他于湿热证治特称高手，所著《湿热条辨》即成传世之作，于温病学贡献甚大。又尝选辑《内经》原文，成《医经原旨》六卷（1754）。唐大烈《吴医汇讲》录其《日讲杂记》八则，阐述医理及用药；另有《膏丸档子》（专刊稿）、《伤科方》《薛一瓢症论》（抄本）等，亦传为薛雪著作。《薛生白医案》《扫叶庄医案》则系后人所编。

薛雪对湿热病的研究，突出了湿邪与热邪相合为病的特点，抓住了湿热二邪轻重不同的要害，并结合脏腑、三焦、表里等辨证方法，使之融为一体，解决了湿热病的证型辨析，有利于临床应用。在治疗上，虽然有温化、清泻、清热祛湿诸大法，同时又有补阳、益气、养阴、生津诸法的配伍，然其用药时时注意到清热不碍湿，祛湿不助热，扶正不碍祛邪，祛邪当注意扶正等方面。治疗不拘泥于固定成方，体现了湿热病治疗的特点，成为后世治疗湿热病的规矩，影响极其深远。



## 缪遵义传

遵义，亦吴人<sup>[1]</sup>。乾隆二年进士<sup>[2]</sup>，官知县<sup>[3]</sup>。因母病<sup>[4]</sup>，通方书<sup>[5]</sup>，弃官为医<sup>[6]</sup>，用药每出创意<sup>[7]</sup>，吴中称三家焉<sup>[8]</sup>。

——民国·赵尔巽·清史稿·卷五百二·列传二百八十九·艺术一

### 注释

[1]遵义：即缪遵义。亦吴人：也是吴县（今江苏省苏州市吴中区人）。

[2]乾隆二年进士：乾隆二年（1737）中进士。乾隆（1736—1796）是清高宗爱新觉罗·弘历年号，六十年。清高宗爱新觉罗·弘历（1711—1799），清朝第六位皇帝，入关之后的第四位皇帝，年号“乾隆”，寓意“天道昌隆”。

[3]官知县：做官知县。

[4]因母病：因为母亲生病。

[5]通方书：于是他就认真学习而通医书。

[6]弃官为医：进而弃官为医。

[7]用药每出创意：遵义用药每次都很有创新。

[8]吴中称三家焉：世人把他和叶桂、薛雪三人称为“吴中三家”。

### 评析：

缪遵义（1710—1793），清代著名医家。字方彦，又字宜亭，号松子居士。江南苏州府吴县人。缪遵义于乾隆二年（1737）中式癸卯恩科二甲第二十名进士，即用知县。缪遵义因母亲患病，究心医学。与叶桂、薛雪并称“吴中三名医”。著有《温热朗照》《缪宜亭医案》《伤寒方集注》《松心笔记》等。

对温热病的研究历代有所阐发，到了明清时期则掀起了高潮，以苏州为中心的温热病大讨论逐步推开。缪氏之书即将前贤的医学成果加以汇辑，在编着以张路玉论述为总例，汇喻

嘉言、周扬俊、吴又可、程郊倩等二十余家温热理论为课题，以会讲的形式展开讨论，起到很好的解惑明义的效果。《温热朗照》所引用的医书种类之多。内容之广，摘录之精，难能可贵。所有医话和医案，甚为精辟，注释的议论亦较中肯，具有较好的参考价值。



## 吴塘传

吴塘，字鞠通，江苏淮阴人<sup>[1]</sup>。乾、嘉之间游京师<sup>[2]</sup>，有名<sup>[3]</sup>。学本于桂<sup>[4]</sup>，以桂立论甚简<sup>[5]</sup>，但有医案散见于杂证之中<sup>[6]</sup>，人多忽之<sup>[7]</sup>。着《温病条辨》，以畅其义<sup>[8]</sup>，其书盛行<sup>[9]</sup>。

同时归安吴贞，着伤寒指掌，亦发明桂医案之旨，与塘相同。

——民国·赵尔巽·清史稿·卷五百二·列传二百八十九·艺术一

### 注释

[1]江苏淮阴：即今江苏省淮安市淮阴区。

[2]乾、嘉之间游京师：在乾隆和嘉庆年间游历京师，并为人治病。

[3]有名：很有名气。

[4]学本于桂：他的学问来源于叶桂。叶桂（1667—1746），清代著名医学家。字天士，号香岩，晚号上津老人、南阳先生。吴县（今属江苏）人。出身世医家庭，祖叶时、父叶朝采皆以儿科出名。桂于十二岁开始从父学医，后因父歿，十四岁从其父门生朱某学，聪颖善解，且每能出其师之上。桂亟喜学习，不耻下问。至十八岁，已拜十七师，王子接、周相俊均为其师授。除专长于家传儿科外，兼通内科杂病及其他各科，尤专长于温病，其代表作《温热论》虽为其门徒顾景文所录之材料整理而成，但其思想则完全代表叶氏之温热证思想。其名言“温邪上受，首先犯肺，逆传心包”及“卫之后方言气，营之后方言血”，乃温病学派中重要原则，是温病卫气营血辨证的辨证体系的依据，叶氏是明清以来温病学派的主要创始人之一。其于杂病则注重脾胃，强调要辨证论治，不可偏执于一己之见，一家之言。其著作主要皆由其弟子整理而成，其中有《临证指南医案》《叶案存真》等，其后代、门生，亦皆有医名。

[5]以桂立论甚简：他认为叶桂的医论很简洁。

[6]但有医案散见于杂证之中：但有医案都散见于叶桂的杂证著作中。

[7]人多忽之：人们都忽略了这点。

[8]着《温病条辨》，以畅其义：于是，吴塘著有《温病条辨》，以宣扬叶桂的医理。

[9]其书盛行：他的著作在世上很盛行。

### 评析：

吴塘（约1757—1836），清代著名医学家。字鞠通，号配珩，淮安府山阳县人士。幼业儒，年十九，父病，久治不愈，愤而弃儒习医。1783年走京师，在《四库全书》馆以抄书为业，得以阅读大量医典。总结伤寒与温病治疗理论，考察叶桂治温实践，以十年时间，“进与病谋，退与心谋”，提出以明理为要，创三焦理论，奠定了温病学说。着《温病条辨》7卷，于1813年刊刻行世，丰富了祖国医学宝库。又见当时庸医谬妄太多，复着《医医病书》72篇，用以医治庸医之病，兼以补论《温病条辨》所未能详论的一些医学问题。此外尚有《问心堂医案》4卷。

吴塘是中国医学史上不可多得的具有建设性的代表人物之一。他对中医学的贡献，在于对中医立法上的革新和理论上的完善，尤其对于温热性疾病的治疗，他对于理论的发挥和留下的诸多方剂，可以说使得中医的基本治法在外感病和热性病方面得到了进一步的完善。他对于温病学说渊源于叶桂，叶桂的学说当时未被医家采纳，他以对此深表惋惜，所以说叶天士持论平和，立法精细。但叶天士所治多为南方证，立法甚简，所有的医案散见于杂证中，人们多忽略而未能深究。并且一般医生又因门户之见，仍沿用辛温、苦寒一类的方剂治疗外感热病，结果误治甚多。他为了将叶天士的学说发扬光大，结合自己治疗温病的体会和经验，着成《温病条辨》一书，刊于嘉庆三年（1798），系统地阐述了温病的三焦病机，总结了治温大法和汇集许多名方，对温病学说的发展做出了贡献。

在划分中医“四大经典”的时候，有一种划法，就是将吴氏的《温病条辨》与汉代的《黄帝内经》《伤寒论》和《神农本草经》并列为中医必读的“四大经典”。可见该书在中医理论发挥上的重大意义。



## 章楠传

章楠，字虚谷，浙江会稽人<sup>[1]</sup>。着《医门棒喝》<sup>[2]</sup>。谓桂、雪最得仲景遗意<sup>[3]</sup>，而他家不与<sup>[4]</sup>。

——民国·赵尔巽·清史稿·卷五百二·列传二百八十九·艺术一

### 注释

[1]浙江会稽：地名，即今浙江省绍兴市附近。

[2]着《医门棒喝》：著有《医门棒喝》。

[3]谓桂、雪最得仲景遗意：他认为叶桂、薛雪最能传承张仲景学说。叶桂（1667—1746），清代著名医学家。字天士，号香岩，晚号上津老人、南阳先生。吴县（今属江苏）人。出身世医家庭，祖叶时、父叶朝采皆以儿科出名。桂于十二岁开始从父学医，后因父歿，十四岁从其父门生朱某学，聪颖善解，且每能出其师之上。桂亟喜学习，不耻下问。至十八岁，已拜十七师，王子接、周相俊均为其师授。除专长于家传儿科外，兼通内科杂病及其他各科，尤擅长于温病，其代表作《温热论》虽为其门徒顾景文所录之材料整理而成，但其思想则完全代表叶氏之温热证思想。其名言“温邪上受，首先犯肺，逆传心包”及“卫之后方言气，营之后方言血”，乃温病学派中重要原则，是温病卫气营血辨证的辨证体系的依据，叶氏是明清以来温病学派的主要创始人之一。其于杂病则注重脾胃，强调要辨证论治，不可偏执于一己之见，一家之言。其著作主要皆由其弟子整理而成，其中有《临证指南医案》《叶案存真》等，其后代、门生，亦皆有医名。薛雪（1661—1750），清代著名医学家。字生白，号一瓢，又号槐云道人、磨剑道人、牧牛老朽。江苏吴县人，与叶桂同时而齐名。早年游于名儒燮之门，诗文俱佳，又工书画，善拳技。后因母患湿热之病，乃肆力于医学，技艺日精。薛雪一生为人，豪迈而复淡泊，年九十岁卒。故也知薛雪并非专一业医者，但他于湿热证治特称高手，所著《湿热条辨》即成传世之作，于温病学贡献甚大。又尝选辑《内经》原文，成《医经原旨》六卷（1754）。唐大烈《吴医汇讲》录其《日讲杂记》八则，阐述医理及用药；另有《膏丸档子》（专刊稿）、《伤科方》《薛一瓢疟论》

(抄本)等，亦传为薛雪著作。《薛生白医案》《扫叶庄医案》则系后人所编。张仲景(约150~154——约215~219)，名机，字仲景，汉族，东汉末年著名医学家，被后人尊称为医圣。张仲景广泛收集医方，写出了传世巨著《伤寒杂病论》。它确立的辨证论治原则，是中医临床的基本原则，是中医的灵魂所在。在方剂学方面，《伤寒杂病论》也做出了巨大贡献，创造了很多剂型，记载了大量有效的方剂。其所确立的六经辨证的治疗原则，受到历代医学家的推崇。这是中国第一部从理论到实践、确立辨证论治法则的医学专著，是中国医学史上影响最大的著作之一，是后学者研习中医必备的经典著作，广泛受到医学生和临床大夫的重视。自隋唐以后，张仲景著作远播海外，在世界许多国家和地区享有盛誉。千百年来，仲景学说一直是中医的理论基础，被中外医学者赞颂为“如日月之光华，旦而复旦，万古常明”。张仲景在与伤寒大疫的搏斗中，在挽救民众危亡的活动中，树立了崇高的医德，冶炼了精湛的医术，最后完成了垂法千古的医经。张仲景尤其以爱人知人救危扶厄的济世理念；处处为病人着想的高尚医德和坚决反对巫术、庸医的斗争精神，而受到广大人民的爱戴和崇敬。

[4]而他家不与：而其他医家还不完全能传承张仲景学说。

### 评析：

章楠，清末医家，生卒不详。字虚谷，清代上虞道墟人。自幼体弱多病，因病自学医道。初学十年，不知端倪，后读吴县叶天士医案，深受启迪。章力攻叶桂医学，犹如画龙点睛，由此入门，医术大进。尝去江苏、广东、河北等地遍访名医；复游吴门，求教众名家，对刘河间、朱丹溪、张景岳、李东垣等医着，钻研尤深。自此医术日精，熔铸百家，自成一家之言，对温病之说卓然独见，一时名震医坛。楠注重医学理论修养，反对以章句曲解医理，对前人医典敢于发表己见，大胆诊治疑难杂症。其行事磊落，医德高超，医术精湛，常评人业不务精，庸医误人。撰有《医门棒喝》4卷，并收《六气阴阳论》《人体阴阳体用论》《伤寒传经论》等27篇。



## 王士雄传

王士雄，字孟英，浙江海宁人<sup>[1]</sup>。居于杭<sup>[2]</sup>，世为医<sup>[3]</sup>。士雄读书砺行<sup>[4]</sup>，家贫，仍以医自给<sup>[5]</sup>。咸丰中<sup>[6]</sup>，杭州陷<sup>[7]</sup>，转徙上海<sup>[8]</sup>。时吴、越避寇者麇集<sup>[9]</sup>，疫疠大作<sup>[10]</sup>，士雄疗治<sup>[11]</sup>，多全活<sup>[12]</sup>。旧着《霍乱论》<sup>[13]</sup>，致慎于温补<sup>[14]</sup>，至是重订刊行<sup>[15]</sup>，医者奉为圭臬<sup>[16]</sup>。又着《温热经纬》，以轩、岐、仲景之文为经<sup>[17]</sup>，叶、薛诸家之辨为纬<sup>[18]</sup>，大意同章楠注释<sup>[19]</sup>。兼采昔贤诸说<sup>[20]</sup>，择善而从<sup>[21]</sup>，胜楠书<sup>[22]</sup>。所著凡数种<sup>[23]</sup>，以二者为精详<sup>[24]</sup>。

同时浙西论医者<sup>[25]</sup>，平湖陆以湉、嘉善汪震、乌程汪曰桢<sup>[26]</sup>，宗旨略同<sup>[27]</sup>。

阳湖张琦、曜孙，父子皆通儒<sup>[28]</sup>，以医鸣<sup>[29]</sup>，取黄元御扶阳之说<sup>[30]</sup>，偏于温<sup>[31]</sup>。曜孙至上海<sup>[32]</sup>，或劝士雄往就正<sup>[33]</sup>，士雄谢之<sup>[34]</sup>。号叶桂学者<sup>[35]</sup>，要以士雄为巨擘<sup>[36]</sup>，惟喜用辛凉<sup>[37]</sup>，论者谓亦稍偏云<sup>[38]</sup>。

——民国·赵尔巽·清史稿·卷五百二·列传二百八十九·艺术一

### 注释

[1]浙江海宁：即今浙江省嘉兴海宁市。

[2]居于杭：居住在杭州。

[3]世为医：世代为医。

[4]士雄读书砺行：王士雄读书认真刻苦，而且不断磨炼自己的节操与德行。

[5]家贫，仍以医自给：他家庭贫穷，但仍以从医养活自己。

[6]咸丰中：咸丰中期。咸丰（1851—1861）为清朝入关后第七位皇帝清文宗爱新觉罗·奕詝的年号，前后共使用十一年。

[7]杭州陷：杭州沦陷。即指1860年太平天国攻陷杭州。

[8]转徙上海：王士雄转徙上海。

[9]时吴、越避寇者麇（jūn）集：当时在江浙一带聚集大量因躲避战乱（太平天国起义）之人民。

[10]疫疠大作：即指江浙一带传染病流行严重。据史料记载，从1854年至1861年江浙一带先后发生霍乱、疟疾、菌痢、类霍乱和天花等等传染性疫病就达6次。据复旦大学曹树基教授研究报告提出，在太平天国战争时期，苏浙皖三省在战争中死亡人数只占人口死亡总数的30%，而死于霍乱却占70%。据曹树基教授分析，战争期间，江南人口损失为57%，霍乱的疫死率至少为四成。以嘉庆二十五年江南人口3810万计，死于霍乱的就达1500万以上。这实在是一个极为可怕的数字。

[11]士雄疗治：王士雄积极参与治疗。

[12]多全活：经他所治疗的大多数都活下来了。

[13]旧着《霍乱论》：王士雄认为，他的旧著《霍乱论》。《霍乱论》共二卷，是王士雄撰于道光十八年（1838），为《潜斋医学丛书》之一。卷一论病情及治法，举伤寒、时疫截然不同之理及寒热辨证之要点论之；卷二列各家及王氏治霍乱的医案、方剂。

[14]致慎于温补：对于温补法过于慎重。

[15]至是重订刊行：于是他于（1862）重新修订更名为《随息居重订霍乱论》，并刊印发行。

[16]医者奉为圭臬：医者都把这本书奉为治疗霍乱的标准。

[17]又着《温热经纬》：他又著有《温热经纬》。以轩、岐、仲景之文为经：这本书以岐黄、仲景的文章为经（纵向）。

[18]叶、薛诸家之辨为纬：以叶桂、薛雪等诸家的明辨注解为纬（横向）。叶桂（1667—1746），清代著名医学家。字天士，号香岩，晚号上津老人、南阳先生。吴县（今属江苏）人。出身世医家庭，祖叶时、父叶朝采皆以儿科出名。桂于十二岁开始从父学医，后因父歿，十四岁从其父门生朱某学，聪颖善解，且每能出其师之上。桂亟喜学习，不耻下问。至十八岁，已拜十七师，王子接、周相俊均为其师授。除专长于家传儿科外，兼通内科杂病及其他各科，尤专长于温病，其代表作《温热论》虽为其门徒顾景文所录之材料整理而成，但其思想则完全代表叶氏之温热证思想。其名言“温邪上受，首先犯肺，逆传心包”及“卫之后方言气，营之后方言血”，乃温病学派中重要原则，是温病卫气营血辨证的辨证体系的依据，叶氏是明清以来温病学派的主要创始人之一。其于杂病则注重脾胃，强调要辨证论治，不可偏执于一己之见，一家之言。其著作主要皆由其弟子整理而成，其中有《临证指南医案》《叶案存真》等，其后代、门生，亦皆有医名。薛雪（1661—1750），清代著名医学家。字生白，号一瓢，又号槐云道人、磨剑道人、牧牛老朽。江苏吴县人，与叶桂同时而齐名。早年游于名儒燮之门，诗文俱佳，又工书画，善拳技。后因母患湿热之病，乃肆力于医学，技艺日精。薛雪一生为人，豪迈而复淡泊，年九十岁卒。故也知薛雪并非专一业医者，但他于湿热证治特称高手，所著《湿热条辨》即成传世之作，于温病学贡献甚大。又尝选辑《内经》原文，成《医经原旨》六卷（1754）。唐大烈《吴医汇讲》录其《日讲杂记》

八则，阐述医理及用药；另有《膏丸档子》（专刊稿）、《伤科方》《薛一瓢疟论》（抄本）等，亦传为薛雪著作。《薛生白医案》《扫叶庄医案》则系后人所编。

[19]大意同章楠注释：主要参考借鉴章楠的注释。章楠，清末医家，生卒不详。字虚谷，清代上虞道墟人。自幼体弱多病，因病自学医道。初学十年，不知端倪，后读吴县叶天士医案，深受启迪。章力攻叶桂医学，犹如画龙点睛，由此入门，医术大进。尝去江苏、广东、河北等地遍访名医；复游吴门，求教众名家，对刘河间、朱丹溪、张景岳、李东垣等医着，钻研尤深。自此医术日精，熔铸百家，自成一家之言，对温病之说卓然独见，一时名震医坛。楠注重医学理论修养，反对以章句曲解医理，对前人医典敢于发表己见，大胆诊治疑难杂症。其行事磊落，医德高超，医术精湛，常评人业不务精，庸医误人。撰有《医门棒喝》4卷，并收《六气阴阳论》《人体阴阳体用论》《伤寒传经论》等27篇。

[20]兼采昔贤诸说：兼采集过去众多一家学说。

[21]择善而从：择取精华而跟从。

[22]胜楠书：他的《温热经纬》超过了章楠的专著。

[23]所著凡数种：王士雄的著作有很多种。

[24]以二者为精详：然而以《随息居重订霍乱论》《温热经纬》两书最为精彩和详备。

[25]同时浙西论医者：和王士雄同时代的浙西医家。

[26]平湖陆以湉、嘉善汪震、乌程汪曰桢：还有平湖（今浙江嘉兴市平湖市）陆以湉、嘉善（经浙江嘉兴市嘉善县）汪震、乌程（今浙江湖州市）汪曰桢。陆以湉（1802—1865），清代医家。字敬安，号定圃。浙江桐乡县人。尝于道光年间先后中举人及进士，并以知县分发湖北，后以父命改从教职，并选授杭州府教授。后以母老请辞回乡，家境不佳。嗣后又赴上海、杭州执教讲学，不久即辞世。其著为《冷庐医话》，载医范、医鉴、慎疾、保生等内容。全书多以病名为纲，叙述杂症之治疗及亲身所见所闻，且多有医史文献资料，颇有历史价值。另又有丰富个人经验，叙述其切身体验，诊断强调望、闻、切、问，并要求四诊互参，治病主张全面分析病症，机变活用，反对一己之偏，滥用或喜用某种药物，其议论亦多中肯，切中时弊。汪震，清代浙江医家，生卒事迹不详。汪曰桢（1813—1881）清代史学家、诗人、数学家和医学家。字仲雍，一字刚木，号谢城，又号薪甫，浙江乌程（今湖州）人。咸丰四年（1854）举人，官会稽教谕。少时受母赵氏之教，矢志于学，博览群书。平生酷爱书籍，著述自娱。

[27]宗旨略同：他们几人医学观点基本相同。

[28]阳湖张琦、曜（yào）孙，父子皆通儒：另外还有阳湖（今江苏常州）张琦、张曜孙，父子俩都通晓儒学。张琦（1764—1833）初名翊，字翰风，号宛邻，江苏阳湖人，嘉庆十八年举人。历知章丘、馆谷等县。善医术，民有病者，设局自诊之。琦工诗词古文及分隶，尤精舆地之学，与兄惠言齐名。著有《宛邻诗文集》四卷，《战国策释地》二卷，《素问释义》十二卷，均《清史列传》及《立山词古诗录》等，并传于世。张曜孙（1808—1863），字仲远，号升甫，晚号复生，武进人。其兄早逝，张琦中年复得曜孙，故宠爱甚加，教授诗文，片刻不令离膝下。及长，乃驱驰南北，淹阻京师。张琦以珏孙误于庸医，故工医术，曜孙得其之传，有《重订产孕集》《产孕集》。

[29]以医鸣：又以医术闻名于世。

[30]取黄元御扶阳之说：他们父子俩传承黄元御扶阳学说。黄元御（1705—1758），清代著名医学家。名玉璐，字元御，一字坤载，号研农，别号玉楸子。尊经派的代表人物；乾

隆皇帝的御医，乾隆皇帝亲书“妙悟岐黄”褒奖其学识，亲书“仁道药济”概况其一生。他继承和发展了博大精深的祖国医学理论，对后世医家影响深远，被誉为“黄药师”“一代宗师”，清军四川军医馆——久真堂的祖师爷。

[31]偏于温：偏向温补学派。

[32]曜孙至上海：张曜孙至上海。

[33]或劝士雄往就正：有时也请求王士雄给予指导纠正。

[34]士雄谢之：王士雄没有答应，婉转辞谢了。据史料记载，张曜孙治学广博，但临床也有不尽如人意的地方。王士雄在他《随息居重订霍乱论·跋》中曾这样记载过张曜孙“随余赴申时过石门，吴君仁山在濮院，承其关切曰：毗陵张仲远观察，秀水杨啸溪孝廉，皆已自楚至申，句当公事，君可往访也。余感其意，唯唯而谢，缘久闻张氏家学渊源，虽闺阁皆通翰墨，然向见其宛邻书屋医书数种，似偏尚温补者。曾与故人太仓王子能参军言之，子能亦善医。叹曰：人之才识学力，各有能至不能至，不可强也。王半山不入相，即是伊川一流，若张氏者，何必谈医，世人信其学问，而并信而贻误者实多。余弟季旭，仲远之妹婿也。即为其所误。噫！言犹在耳，子能已下世十余年矣。于扶正却邪之说，犹之寇来不战，但知守城，卒以自毙耳。秋间仲远亦亡，后蒋寅大理信来，颇以余求书不与为是。昔某侍郎督学吾渐，亦以上工自命，尝浼邵位西枢部求书，余亦不与。所谓道不人谈免俗讥，备录为案，愿世人毋轻言医，事必量而后入也”。王士雄的著作以精深的学术造诣和丰富的临床经验著称，论同时医学家较为中肯。他婉转表达了对张曜孙的批评，但也从另外一方面说明张曜孙才识学力于同代人中还是被得到认可的。从王孟英的批评中我们可以推断张曜孙临证应用温补药较多，强调扶正祛邪。张琦学术多来源于御医黄元御，黄元御的医学观点是温阳抑阴。当瘟疫和温病来袭时，一味鼓舞阳气时一定要记得保护营阴。王孟英作为临证的温病学家，对张曜孙有一些反感可以理解。但温阳抑阴的治则运用于妇女产后，可谓正得所宜。

[35]号叶桂学者：张曜孙号召学习叶桂医术的人。

[36]要以士雄为巨擘：都要以王士雄为鼻祖。

[37]惟喜用辛凉：王士雄唯独喜用心凉之药。

[38]论者谓亦稍偏云：评论家也认为王士雄治病用药也有点偏。

## 评析：

王士雄（1808—1868），清代著名医学家。字孟英，号梦隐（一作梦影），又号潜斋，别号半痴山人，睡乡散人、随息居隐士、海昌野云氏（又作野云氏），祖籍浙江海宁盐官，迁居钱塘（杭州）。其毕生致力于中医临床和理论研究，对温病学说的发展作出了承前启后的贡献，尤其对霍乱的辨证和治疗有独到的见解。重视环境卫生，对预防疫病提出了不少有价值的观点。著有《霍乱论》《王氏医案》《潜斋医话》《温热经纬》《归砚录》《随息居饮食谱》《随息居重订霍乱论》等。

温病学说到王士雄世代已有相当大的发展。王士雄在大量临床实践的基础上，采取“以轩岐仲景之文为经，叶薛诸家之辨为纬”的编纂原则，辑集各家医论，阐发自己见解，于1852年着成《温热经纬》。使温病学说遂成系统，蔚为大观，可称集温病学之大成者，后世称他为温病大家。

清道光年间，江浙一带霍乱流行，王士雄不避秽恶，尽力救治，并于1838年写就《霍乱

论》书稿。1862年，他旅居沪地，又遇霍乱猖獗，而“司命者罔知所措，死者实多”于是，王士雄将原著《霍乱论》重订，更名为《随息居重订霍乱论》。精心阐发前人有关理论，辑集生平经验，议病情，论治法，附医案，创新方，对霍乱的病因、病机、辨证、防治作出了系统论述。曹炳章评价其书“实为治霍乱最完备之书”。王士雄重视环境卫生，对预防疫病提出了不少有价值的观点。



## 徐大椿传

徐大椿，原名大业，字灵胎，晚号洄溪，江苏吴江人<sup>[1]</sup>，翰林检讨允孙<sup>[2]</sup>。生有异稟<sup>[3]</sup>，长身广颡<sup>[4]</sup>，聪强过人<sup>[5]</sup>。为诸生<sup>[6]</sup>，勿屑<sup>[7]</sup>，去而穷经<sup>[8]</sup>，探研易理<sup>[9]</sup>，好读黄老与阴符家言<sup>[10]</sup>。凡星经、地志、九宫、音律、技击、句卒、嬴越之法<sup>[11]</sup>，靡不通究<sup>[12]</sup>，尤邃于医<sup>[13]</sup>，世多传其异迹<sup>[14]</sup>。然大椿自编《医案》<sup>[15]</sup>，惟剖析虚实寒温<sup>[16]</sup>，发明治疗之法<sup>[17]</sup>，归于平实<sup>[18]</sup>，于神异者仅载一二<sup>[19]</sup>。其书世多有<sup>[20]</sup>，不具录<sup>[21]</sup>。

乾隆二十四年<sup>[22]</sup>，大学士蒋溥病<sup>[23]</sup>，高宗命征海内名医<sup>[24]</sup>，以荐召入都<sup>[25]</sup>。大椿奏溥病不可治<sup>[26]</sup>，上嘉其朴诚<sup>[27]</sup>，命入太医院供奉<sup>[28]</sup>，寻乞归<sup>[29]</sup>。后二十年复诏征<sup>[30]</sup>，年已七十九<sup>[31]</sup>，遂卒于京师<sup>[32]</sup>，赐金治丧<sup>[33]</sup>。

大椿学博而通<sup>[34]</sup>，注《神农本草经》百种，以旧注但言其当然<sup>[35]</sup>，不言其所以然<sup>[36]</sup>，采掇常用之品<sup>[37]</sup>，备列经文<sup>[38]</sup>，推阐主治之义<sup>[39]</sup>，于诸家中最有启发之功<sup>[40]</sup>。

注《难经》曰《经释》，辨其与《灵枢》《素问》说有异同<sup>[41]</sup>。注《伤寒》曰《类方》，谓：“医家刊定伤寒论<sup>[42]</sup>，如治尚书者之争洪范、武成<sup>[43]</sup>，注大学者之争古本、今本<sup>[44]</sup>，终无定论<sup>[45]</sup>。不知仲景本论<sup>[46]</sup>，乃救误之书<sup>[47]</sup>，当时随证立方<sup>[48]</sup>，本无定序<sup>[49]</sup>。”于是削

除阴阳六经门目<sup>[50]</sup>，但使方以类从<sup>[51]</sup>，证随方定<sup>[52]</sup>，使人可案证以求方<sup>[53]</sup>，而不必循经以求证<sup>[54]</sup>。一切葛藤<sup>[55]</sup>，尽芟去之<sup>[56]</sup>。所著《兰台轨范》，凡录病论<sup>[57]</sup>，惟取《灵枢》《素问》《难经》《金匱要略》《伤寒论》、隋巢元《方病源》、唐孙思邈《千金方》、王焘《外台秘要》而止<sup>[58]</sup>。录方亦多取诸书<sup>[59]</sup>，宋以后方<sup>[60]</sup>，则采其义可推寻、试多获效者<sup>[61]</sup>，去取最为谨严<sup>[62]</sup>。于疑似出入之间<sup>[63]</sup>，辨别尤悉<sup>[64]</sup>。

其论医之书曰《医学源流论》，分目九十有三。谓：“病之名有万<sup>[65]</sup>，而脉之象不过数十<sup>[66]</sup>，是必以望、闻、问三者参之<sup>[67]</sup>。如病同人异之辨<sup>[68]</sup>，兼证兼病之别<sup>[69]</sup>，亡阴亡阳之分<sup>[70]</sup>。病有不愈不死<sup>[71]</sup>，有虽愈必死<sup>[72]</sup>，又有药误不即死<sup>[73]</sup>。药性有古今变迁<sup>[74]</sup>，内经司天运气之说不可泥<sup>[75]</sup>。针灸之法失传<sup>[76]</sup>。”诸说并可取<sup>[77]</sup>。

又慎疾当言<sup>[78]</sup>，为溺于邪说俗见者痛下针砭<sup>[79]</sup>，多惊心动魄之语<sup>[80]</sup>。医贯砭<sup>[81]</sup>，专斥赵献可温补之弊<sup>[82]</sup>。诸书并行世<sup>[83]</sup>。

大椿与叶桂同以医名吴中，而宗旨异<sup>[84]</sup>。评桂医案<sup>[85]</sup>，多所纠正<sup>[86]</sup>。兼精疡科<sup>[87]</sup>，而未着专书<sup>[88]</sup>，谓世传《外科正宗》一书<sup>[89]</sup>，轻用刀针及毒药<sup>[90]</sup>，往往害人<sup>[91]</sup>，详为批评<sup>[92]</sup>，世并奉为善本<sup>[93]</sup>。

——民国·赵尔巽·清史稿·卷五百二·列传二百八十九·艺术一

## 注释

[1]江苏吴江：即今江苏省苏州市吴江区。

[2]翰林检讨釗（qiú）孙：是翰林检讨徐釗的孙子。徐釗（1636—1708）清代词人。字电发，号虹亭、鞠庄、拙存，晚号枫江渔父。吴江（今属江苏苏州）人。康熙十八年（1679）召试博学鸿词，授翰林院检讨，入史馆纂修明史。因忤权贵，二十五年归里后，东入浙闽，历江右，三至南粤，一至中州。游历所至与名流雅士相题咏。康熙皇帝南巡，两次赐御书，诏原官起用，不肯就。卒年七十三。

[3]生有异稟：徐大椿天赋过人。

[4]长身广颡（sǎng）：长大后身材高挑。

[5]聪强过人：聪明过人。

[6]为诸生：经考试成为诸生。诸生，古代经考试录取而进入中央、府、州、县各级学校，包括太学学习的生员。

[7]勿屑：他看不起生员的身份。

[8]去而穷经：转而极力钻研经籍。

[9]探研易理：深入探究易理。

[10]好读黄老与阴符家言：喜欢阅读道家书籍和兵书。“黄”，指道教始祖——黄帝；“老”，指道教教祖——老子。后世道家奉为鼻祖。“黄老”，也称黄老学说或黄老教派，古代一种宗教流派。“黄老”，也称黄老道，为道教早期重要教派之一。阴符，泛指兵书。

[11]凡星经、地志、九宫、音律、技击、句卒、羸越之法：凡星经、地志、九宫、音律、技击、句卒、羸越等学科之法。

[12]靡不通究：他没有不全面、透彻的钻研。

[13]尤邃于医：尤其对医术研究很深入透彻。

[14]世多传其异迹：世间流传有很多关于他的特异事迹。

[15]然大椿自编《医案》：然而徐大椿自己编写《医案》。

[16]惟剖析虚实寒温：只是剖析虚、实、寒、温等病证。

[17]发明治疗之法：他发现的治疗方法。

[18]归于平实：都很平实。

[19]于神异者仅载一二：如果一定要说有什么奇特的治疗方法，在《医案》中记载的不过就是一二个罢了。

[20]其书世多有：徐大椿写的书流传于世的有很多。

[21]不具录：这里就不一一记录了。

[22]乾隆二十四年：即公元1759年。乾隆（1736—1796）是清高宗爱新觉罗·弘历年号，六十年。清高宗爱新觉罗·弘历（1711—1799），清朝第六位皇帝，入关之后的第四位皇帝，年号“乾隆”，寓意“天道昌隆”。

[23]大学士蒋溥病：大学士蒋溥患病。蒋溥（1708—1761），字质甫，号恒轩，江苏常熟人，清朝大臣，画家，善画花卉，深得家传。雍正八年二甲第一名进士，官至东阁大学士兼户部尚书。性情宽厚而警敏，任职后，精心奉职，勤于政事，是乾隆时期的重臣，亦是蒋派花鸟画艺术的重要代表。乾隆二十六年（1761）四月，病逝于任上。乾隆皇帝亲临祭奠，加赠太子太保，谥曰文恪，入祀贤良祠。

[24]高宗命征海内名医：高宗征召国内名医为他诊治。

[25]以荐召入都：徐大椿因别人推荐而奉诏入朝为蒋溥治病。

[26]大椿奏溥病不可治：经过珍视，徐大椿上奏说蒋溥的病已无法医治。

[27]上嘉其朴诚：皇上赞许他的朴实诚恳。

[28]命入太医院供奉：于是并命令徐大椿进入太医院专门服侍皇宫。

[29]寻乞归：不久，徐大椿就请求回家。

[30]后二十年复诏征：后过了二十年，徐大椿又一次被征召入朝。

[31]年已七十九：那时他已七十九岁了。

[32]遂卒于京师：到京三日，徐大椿就在京城去世了。

[33]赐金治丧：朝廷赏赐给他家人银两以治办丧事。

[34]大椿学博而通：徐大椿学识渊博而通彻。

[35]注《神农本草经》百种，以旧注但言其当然：他专门注解《神农本草经》所记载的一百种药，命名为《神农本草经百种录》。他认为自古以来有关《神农本草经》注解的书籍只说应当是这样。

[36]不言其所以然：而没有阐述为什么应当是这样。

[37]采掇常用之品：于是他就采集平常所见的药品。

[38]备列经文：详细列出药品的名称、性状、产地等等基本情况。

[39]推阐主治之义：进而阐述这些药品主治的含义。

[40]于诸家中最有启发之功：对于诸多医家来说，具有重要启发的功劳。

[41]注《难经》曰《经释》，辨其与《灵枢》《素问》说有异同：徐大椿注解《难经》而名为《难经经释》，在书中，他辨明《难经》与《灵枢》《素问》的异同。

[42]注《伤寒》曰《类方》：他又注解《伤寒论》而名为《论伤寒类方》。徐大椿说，《伤寒论》自王叔和编次后，历代医家屡有刊定。

[43]如治尚书者之争洪范、武成：但医家对《伤寒论》内容始终存有争论。犹如经学家对《尚书》中的《洪范》《武成》篇目是原著，还是后人附加的伪作，存有争论一样。

[44]注大学者之争古本、今本：也像后人注解《大学》时争论是古本还是今本一样。

[45]终无定论：到明朝为止，终无定论。

[46]不知仲景本论：他们都不知道张仲景写《伤寒杂病论》的本来的目的。景之书。张仲景（约150~154——约215~219），名机，字仲景，汉族，东汉末年著名医学家，被后人尊称为医圣。张仲景广泛收集医方，写出了传世巨著《伤寒杂病论》。它确立的辨证论治原则，是中医临床的基本原则，是中医的灵魂所在。在方剂学方面，《伤寒杂病论》也做出了巨大贡献，创造了很多剂型，记载了大量有效的方剂。其所确立的六经辨证的治疗原则，受到历代医学家的推崇。这是中国第一部从理论到实践、确立辨证论治法则的医学专著，是中国医学史上影响最大的著作之一，是后学者研习中医必备的经典著作，广泛受到医学生和临床大夫的重视。自隋唐以后，张仲景著作远播海外，在世界许多国家和地区享有盛誉。千百年来，仲景学说一直是中医的理论基础，被中外医学者赞颂为“如日月之光华，旦而复旦，万古常明”。张仲景在与伤寒大疫的搏斗中，在挽救民众危亡的活动中，树立了崇高的医德，冶炼了精湛的医术，最后完成了垂法千古的医经。张仲景尤其以爱人知人救危扶厄的济世理念；处处为病人着想的高尚医德和坚决反对巫术、庸医的斗争精神，而受到广大人民的爱戴和尊敬。

[47]乃救误之书：而是救误之书。救误，也就是挽救临床误治。

[48]当时随证立方：仲景在编写《伤寒杂病论》时，就跟随症候而确立处方。

[49]本无定序：本来就不完全追求顺序。

[50]于是削除阴阳六经门目：于是他删除了《伤寒论》中有关六经的条目。

[51]但使方以类从：把全书中所论及的112方分为桂枝汤、麻黄汤、葛根汤、柴胡汤、栀子汤、承气汤、泻心汤、白虎汤、五苓散、四逆汤、理中汤，杂方共12类。

[52]证随方定：而把相应的病证跟随处方而确定。

[53]使人可案证以求方：这样就能让人可以按照症状以寻求处方。

[54]而不必循经以求证：而不必遵循六经去寻求证状。

[55]一切葛藤：《伤寒论》中的一切枝枝蔓蔓。

[56]尽芟去之：尽可以割除，而保留《伤寒论》的精华。

[57]所著《兰台轨范》，凡录病论：他所著的《兰台轨范》，凡录用病论。

[58]惟取《灵枢》《素问》《难经》《金匱要略》《伤寒论》、隋巢元《方病源》、唐孙思邈《千金方》、王焘《外台秘要》而止：只取自《灵枢》《素问》《难经》《金匱要略》《伤寒论》、隋巢元《方病源》、唐孙思邈《千金方》、王焘《外台秘要》而止。

- [59]录方亦多取诸书：录用的处方也引自很多医书。
- [60]宋以后方：宋代以后的处方。
- [61]则采其义可推寻、试多获效者：则采用其医理可追寻源头、实践证明有疗效的。
- [62]去取最为谨严：删除或选用都很严肃慎重。
- [63]于疑似出入之间：对于那些介于可删或可用，一时无法抉择的。
- [64]辨别尤悉：他进行了完整准确的辨别。
- [65]其论医之书曰《医学源流论》，分目九十有三。谓：“病之名有万：徐大椿论述医理的书名叫《医学源流论》，该书分为九十三目。他认为，疾病之名有上万个。
- [66]而脉之象不过数十：而脉象不过就是几十种。
- [67]是必以望、闻、问三者参之：所以必须把脉象与望、闻、问三个手段珍视的结果相互参考，综合运用。
- [68]如病同人异之辨：如同样的疾病在不同人身上怎么辨别。
- [69]兼证兼病之别：既有兼证兼病的分别。兼证，多种证候并存，分清主次，其次要者，即为兼证。兼病，多种疾病并存。
- [70]亡阴亡阳之分：如何分辨亡阴亡阳。亡阴又称“阴脱”，为病机，指阴液在短时间内大量丢失，脏腑功能突然严重衰竭，因而导致生命垂危的病理变化。亡阴证多由高热、汗吐泻、出血或其他慢性消耗发展所致。临床表现为身体干瘪、皮肤皱折或眼眶深陷，精神烦躁或昏迷谵妄。本证与亡阳之别在于：虽有汗出但身热、手足温，口渴而喜冷饮，呼吸气粗，唇舌干红，脉虚数或细数。治宜滋阴增液或养津固气。《医学源流论·亡阴亡阳论》：“经云：夺血者无汗，夺汗者无血。血属阴，是汗多亡阴也。……亡阴之汗，身畏热，手足温，肌热汗亦热而味咸，口渴喜凉饮，气粗，脉洪实，此其验也。”亡阳为病机，又称“阳脱”，是亡阴的进一步发展，为阳气衰竭的危重症候。亡阳指阳气在短时间内大量丢失，脏腑功能突然严重衰竭，因而导致生命垂危的病理变化。阳气丢失，可引起亡阳证。以汗出不止为主症。主要症状有大汗淋漓、汗出如珠、畏冷蜷卧、四肢厥冷、精神萎靡、面色苍白、呼吸微弱、渴喜热饮、脉微欲绝或浮而中空等。治宜回阳固脱。一般亡阴是亡阳的必要条件，亡阳是亡阴的必然结果。两者是同一疾病的不同发展阶段。《伤寒论·辨少阴病脉证并治》：“病人脉阴阳俱紧，反汗出者，亡阳也。”《张氏医通·杂门》：“汗出不止，名曰亡阳。以附子理中加黄芪，外用温粉扑之。”
- [71]病有不愈不死：疾病有没有治愈也不会导致人死亡。
- [72]有虽愈必死：还有虽然治愈但患者必死。
- [73]又有药误不即死：又有误用药物但不会导致病人立即死亡。
- [74]药性有古今变迁：药性由古至今会发生变迁。
- [75]内经司天运气之说不可泥：内经司天运气的说法不可拘泥。司天，运气术语。见《素问·至真要大论》等篇。司，主持、掌管；天，气候、天象。在运气学说中，司天象征在上，主上半年的运气情况。所谓运气就是生命运动气化规律的简称。人体生物节律学表明，人体的生命运动气化规律的基本运动形式就是四柱太阳律月亮律。在运行中、某种事件发生的概率微小、随机性强、无法计算且不可控制的情况下，事件结果产生后恰好与某人的猜想或个人情况决定一致，并且在现实中发生一般为不可思议或完全不可能存在的背景下发生的事件。
- [76]针灸之法失传：徐大椿认为《灵枢》《素问》两经，其详论脏腑经穴疾病等说，为

针法言者，十之七八，为方药言者，十之二三，上古之重针法如此。然针道难而方药易，病者亦乐于服药，而苦于针。所以后世方药盛行，而针法不讲。今之为针者，其显然之失有十，而精微尚不与焉。

[77]诸说并可取：各种学说认为针灸和方药一并可以取用。

[78]又慎疾刍言：于是，徐大椿又编著《慎疾刍言》。

[79]为溺于邪说俗见者痛下针砭：为那些沉溺于歪理邪说的人痛下针疗。

[80]多惊心动魄之语：里面有许多让人惊心动魄的语言。

[81]医贯砭：他还著有《医贯砭》。

[82]专斥赵献可温补之弊：专门斥责赵献可温补学说的弊病。赵献可：明代医家。字养葵，号医巫闾子，鄞县（今属浙江）人。好学博览，曾游学陕西、山西等地，精医理，推崇薛己，谓“命门”是人身脏腑之主，其意义甚至重于心，命门之火为人身之至宝，性命之本。人体生机之盛衰与命门之火的强弱关系重大。故养生、治病重在养命门之火。于古方六味丸、八味丸运用颇有心得。但理论上表现一定的局限性，受到后世医家非议。著有《医贯》六卷（1617），《邯郸遗稿》《内经抄》《素问注》《经络考》等。子贞观，承其业。

[83]诸书并行世：徐大椿所有的医书都刊行于世。

[84]大椿与叶桂同以医名吴中，而宗旨异：徐大椿和叶桂同时以医术闻名吴中地区，但他俩的医学思想不同。叶桂（1667—1746），清代著名医学家。字天士，号香岩，晚号上津老人、南阳先生。吴县（今属江苏）人。出身世医家庭，祖叶时、父叶朝采皆以儿科出名。桂于十二岁开始从父学医，后因父歿，十四岁从其父门生朱某学，聪颖善解，且每能出其师之上。桂亟喜学习，不耻下问。至十八岁，已拜十七师，王子接、周相俊均为其师授。除专长于家传儿科外，兼通内科杂病及其他各科，尤专长于温病，其代表作《温热论》虽为其门徒顾景文所录之材料整理而成，但其思想则完全代表叶氏之温热证思想。其名言“温邪上受，首先犯肺，逆传心包”及“卫之后方言气，营之后方言血”，乃温病学派中重要原则，是温病卫气营血辨证的辨证体系的依据，叶氏是明清以来温病学派的主要创始人之一。其于杂病则注重脾胃，强调要辨证论治，不可偏执于一己之见，一家之言。其著作主要皆由其弟子整理而成，其中有《临证指南医案》《叶案存真》等，其后代、门生，亦皆有医名。

[85]评桂医案：徐大椿评论叶桂的医案。

[86]多所纠正：帮叶桂纠正了很多地方。

[87]兼精疡科：徐大椿还精于疡科。

[88]而未着专书：但没有相应的专著。

[89]谓世传《外科正宗》一书：他认为世上流传的《外科正宗》（明·陈实功著）一书。

[90]轻用刀针及毒药：轻易使用刀针及毒药。关于外科使用刀针及毒药的问题，徐大椿在《慎疾刍言》中做过精辟论述。他说：“治外科，始起欲其不大，将成欲其不痛。大则伤肌烂肤，腐骨穿筋，难以收口；痛则冲心犯胃，耗血亡津，恶症丛生矣。故始起之时最重围药，束其根盘，截其余毒，则顶自高而脓易成，继则护心托毒治其内，化腐提脓治其外，自然转危为安。乃始则不能束毒使小，又无护心定痛之方，惟外用五灰、三品，内服桂、附热毒等药，必至腐肠烂肉，更轻用刀针。割肉断筋，以致呼号瞀乱，神散魂飞，宛转求死，仁人之所不忍见也。况痈疽用刀太早，最难生肌收口。凡毒药刀针，只宜施于顽肉老皮，余者自有提头呼脓之法，至于恶肉，自有消腐化水之方，故能使患者绝无痛苦，收功速而精神易

复。乃此等良法，一切不问。岂传授之不真，抑或别有他念也。更可骇者，疮疡之症最重忌口，一切鲜毒，毫不可犯，无书不载。乃近人反令病者专服毒物，以为以毒攻毒。夫解毒尚恐无效，岂可反增其毒，种种谬误，不可殚述。间有患外症之人，若用安稳治法，全不以为妙，用毒药刀针者，血肉淋漓，痛死复活，反以为手段高强，佩服深挚，而遍处荐引。因知疾痛生死，皆有定数，非人所能自主，而医者与病患以苦楚，亦病者有以召之也。”

[91]往往害人：往往会害死人。

[92]详为批评：徐大椿对《外科正宗》作了详细点评。

[93]世并奉为善本：世上都把他的书籍当做善本。

### 评析：

徐大椿（1693—1771），清代著名医学家。原名大业，字灵胎，号洄溪，江苏吴江人。性通敏，喜豪辩。自《周易》《道德》《阴符》家言，以及天文、地理、音律、技击等无不通晓，尤精于医。初以诸生贡太学。后弃去，往来吴淞、震泽，专以医活人。大椿精勤于学，平生著述甚丰，皆其所评论阐发，如《医学源流论》《医贯砭》《兰台轨范》《慎疾刍言》等，均能一扫成见，另树一帜，实中医史上千百年独见之医学评论大家。又着《难经经释》《神农本草经百种录》《论伤寒类方》等以及后人整理的《洄溪医案》及《乐府传声》，虽曰遵经诠释之作，其中真知灼见亦颇不少。后人将其所著辑为《徐氏医学全书六种》等板行，流传甚广影响极大。



## 王维德传

同郡吴县王维德<sup>[1]</sup>，字洪绪，自号林屋山人。曾祖字若谷<sup>[2]</sup>，精疡医<sup>[3]</sup>，维德传其学，着《外科全生集》<sup>[4]</sup>。谓：“痈疽无死证<sup>[5]</sup>，痈乃阳实<sup>[6]</sup>，气血热而毒滞<sup>[7]</sup>；疽乃阴虚<sup>[8]</sup>，气血寒而毒凝<sup>[9]</sup>。皆以开腠理为要<sup>[10]</sup>，治者但当论阴阳虚实<sup>[11]</sup>。初起色红为痈<sup>[12]</sup>，色白为疽<sup>[13]</sup>，截然两途<sup>[14]</sup>。世人以痈疽连呼并治<sup>[15]</sup>，误矣<sup>[16]</sup>。”其论为前人所未发<sup>[17]</sup>。凡治初起以消为贵<sup>[18]</sup>，以托为畏<sup>[19]</sup>，尤戒刀针毒药<sup>[20]</sup>，与大椿说略同<sup>[21]</sup>，医者宗之<sup>[22]</sup>。维德兼通阴阳家言<sup>[23]</sup>，着《永宁通书》《卜筮正宗》。

——民国·赵尔巽·清史稿·卷五百二·列传二百八十九·艺术一

### 注释

[1]同郡吴县王维德：与徐大椿同郡吴县（今江苏省苏州市吴中区）人王维德。

[2]曾祖字若谷：王维德曾祖父名，字若谷。

[3]精疡医：以疡科闻名。

[4]着《外科全生集》：著有《外科全生集》。

[5]痈疽(yōng jū)无死证：他认为痈疽并非不治死证。痈疽，发生于体表、四肢、内脏的急性化脓性疾患，是一种毒疮。痈发于肌肉，红肿高大，多属于阳症，疽发于骨之上，平塌色暗，多属于阴症。痈疽证见局部肿胀、焮热、疼痛及成脓等。现代医学解释其为皮肤的毛囊和皮脂腺成群受细菌感染所致的化脓性炎，病原菌为葡萄球菌。

[6]痈乃阳实：痈乃阳实之症。阳实，即表邪热盛，其证头痛寒热，遍身骨痛无力。

[7]气血热而毒滞：痈发六腑，其毒浅。多属火毒之滞，属阳属实。

[8]疽乃阴虚：白疽乃阴虚之证。

[9]气血寒而毒凝：疽发于五脏，其根深。每因寒痰之凝，阴毒深伏。属阴属寒。

[10]皆以开腠理为要：两者都要以开泄腠理为要务。腠理，皮肤、肌肉的纹理及皮肤、肌肉之间的结缔组织。

[11]治者但当论阴阳虚实：治疗的时候应当要根据病患的阴、阳、虚、实作出合理的判断。

[12]初起色红为痈：最初起红色为痈。

[13]色白为疽：颜色转白为疽。

[14]截然两途：这是两种截然不同的病及治法。

[15]世人以痈疽连呼并治：世人都以痈疽连起来称呼并进行治疗。

[16]误矣：这是错误的。

[17]其论为前人所未发：王维德的这种论点是前人所没有提出的。

[18]凡治初起以消为贵：凡是他来治疗痈、疽，最初都是以消肿为最重要。

[19]以托为畏：最怕拖延。

[20]尤戒刀针毒药：尤其不能使用刀针毒药来治疗。

[21]与大椿说略同：他的学说和徐大椿大概相同。徐大椿（1693—1771），清代著名医学家。原名大业，字灵胎，号洄溪，江苏吴江人。性通敏，喜豪辩。自《周易》《道德》《阴符》家言，以及天文、地理、音律、技击等无不通晓，尤精于医。初以诸生贡太学。后弃去，往来吴淞、震泽，专以医活人。大椿精勤于学，平生著述甚丰，皆其所评论阐发，如《医学源流论》《医贯砭》《兰台轨范》《慎疾刍言》等，均能一扫成见，另树一帜，实中医史上千百年独见之医学评论大家。又着《难经经释》《神农本草经百种录》《论伤寒类方》等以及后人整理的《洄溪医案》及《乐府传声》，虽曰遵经诠释之作，其中真知灼见亦颇不少。后人将其所著辑为《徐氏医学全书六种》等板行，流传甚广影响极大。

[22]医者宗之：医者都把他视作宗师。

[23]维德兼通阴阳家言：王维德还兼通阴阳家学说。阴阳家是盛行于战国末期到汉初的一种哲学流派，齐国人邹衍是其创始人，阴阳家的学问被称为“阴阳说”，其核心内容是“阴阳五行”，阴阳学说是中华民族最重要的哲学思维之一。

### 评析：

王维德（1669—？），清代外科医学家。生卒不详，字洪绪，号林屋先生或林屋山人、定定子。吴县（今属江苏）人，世医出身，其曾祖王若谷即以疡科闻名。维德继承家学，于内、外、妇、儿诸科，无不通达，尤精于外科，对疮疡之证，有精深研究。如以红肿疮疡为阳实之证，而白色疽证属阴虚，认为“痈疽无死证”。他反对随便动用刀针及毒药，强调要在痈疽初起之时用内消之法治疗，不宜用外托及手术。此说在清代外科学术中有一定代表性，其观点在其代表作《外科证治全生集》中，有明确的表态，然过于机械地一概反对针刀毒药，也遭到一些医家的非议。



## 吴谦传

吴谦，字六吉，安徽歙县人<sup>[1]</sup>。官太医院判<sup>[2]</sup>，供奉内廷<sup>[3]</sup>，屡被恩赉<sup>[4]</sup>。乾隆中<sup>[5]</sup>，敕编医书<sup>[6]</sup>，太医院使钱斗保请发内府藏书<sup>[7]</sup>，并征集天下家藏秘籍<sup>[8]</sup>，及世传经验良方<sup>[9]</sup>，分门聚类<sup>[10]</sup>，删其驳杂<sup>[11]</sup>，采其精粹<sup>[12]</sup>，发其余蕴<sup>[13]</sup>，补其未备<sup>[14]</sup>，为书二部。小而约者<sup>[15]</sup>，以为初学诵读<sup>[16]</sup>；大而博者<sup>[17]</sup>，以为学成参考<sup>[18]</sup>。既而征书之令中止<sup>[19]</sup>，议专编一书<sup>[20]</sup>，期速成<sup>[21]</sup>，命谦及同官刘裕铎为总修官<sup>[22]</sup>。

谦以古医书有法无方<sup>[23]</sup>，惟《伤寒论》《金匱要略》《杂病论》始有法有方<sup>[24]</sup>。灵、素而后<sup>[25]</sup>，二书实一脉相承<sup>[26]</sup>。义理渊深<sup>[27]</sup>，方法微奥<sup>[28]</sup>，领会不易<sup>[29]</sup>，遂多讹错<sup>[30]</sup>。旧注随文附会<sup>[31]</sup>，难以传信<sup>[32]</sup>。谦自为删定<sup>[33]</sup>，书成八九<sup>[34]</sup>，及是<sup>[35]</sup>，请就谦未成之书<sup>[36]</sup>，更加增减<sup>[37]</sup>。于二书讹错者<sup>[38]</sup>，悉为订正<sup>[39]</sup>，逐条注释<sup>[40]</sup>，复集诸家旧注实足阐发微义者<sup>[41]</sup>，以资参考<sup>[42]</sup>，为全书之首<sup>[43]</sup>，标示正轨<sup>[44]</sup>。次删补名医方论<sup>[45]</sup>，次四诊要诀<sup>[46]</sup>，次诸病心法要诀<sup>[47]</sup>，次正骨心法要旨<sup>[48]</sup>。书成，赐名《医宗金鉴》，虽出众手编辑<sup>[49]</sup>，而订正《伤寒》《金匱》，本于谦所自撰<sup>[50]</sup>。

其采引清代乾隆以前医说凡二十余家<sup>[51]</sup>，张璐、喻昌、徐彬、张志聪、高世栻、张锡驹、柯琴、尤怡<sup>[52]</sup>，事具本传<sup>[53]</sup>。

其次者：林澜，着《伤寒折衷》《灵素合钞》，兼通星象、堪舆

之学；汪琥，着《伤寒论辨注》；魏荔彤，着《伤寒金匮本义》；沈明宗，着《伤寒金匮编注》；程应旄，着《伤寒后条辨》；郑重光，着《伤寒论条辨续注》；周扬俊，着《伤寒三注》《金匮二注》；程林，着《金匮直解》《圣济总录纂要》；闵芝庆，着《伤寒阐要编》<sup>[54]</sup>。而遗书湮没无考者<sup>[55]</sup>，尚六七家云<sup>[56]</sup>。

——民国·赵尔巽·清史稿·卷五百二·列传二百八十九·艺术一

### 注释

- [1]安徽歙（xī）县：即今安徽省黄山市歙县。
- [2]官太医院判：官至太医院判。太医院判，即太医院院判。元、明、清三代官名。元至治二年（1322）始设院判一职。共二人，官阶正五品，位在院使、同知、金院、同金之下。
- [3]供奉内廷：专门服侍皇宫内廷。
- [4]屡被恩赉：吴谦因为医术高明，多次被皇上赏赐。
- [5]乾隆中：乾隆中期。乾隆（1736—1796）是清高宗爱新觉罗·弘历年号，六十年。清高宗爱新觉罗·弘历（1711—1799），清朝第六位皇帝，入关之后的第四位皇帝，年号“乾隆”，寓意“天道昌隆”。
- [6]敕编医书：皇上下旨编撰医书。
- [7]太医院使钱斗保请发内府藏书：太医院使钱斗保请求皇上同意调拨内府所藏医书。钱斗保，时任太医院院使加光禄寺卿衔。但其医术平平。乾隆曾评价钱斗保说：“在内廷行走。于诊脉治病等事。亦无用处。”
- [8]并征集天下家藏秘籍：并征集天下各家各户所藏医学秘籍。
- [9]及世传经验良方：以及世代相传的良方。
- [10]分门聚类：分门别类。
- [11]删其驳杂：删除其混杂不纯的地方。
- [12]采其精粹：采集其精华。
- [13]发其余蕴：使其蕴藏于中得深刻含义得以彰显。
- [14]补其未备：弥补其缺漏之处。
- [15]为书二部：编撰成两部书。小而约者：一部体量小且内容简单的书。
- [16]以为初学诵读：为初学医术的人阅读。
- [17]大而博者：一部体量较大且内容广博的书。
- [18]以为学成参考：为医术学有所成的人参考阅读。
- [19]既而征书之令中止：突然，征书之令被叫停。
- [20]议专编一书：朝廷商议决定就专门编撰一部医书。
- [21]期速成：而且要太医院尽快完成。
- [22]命谦及同官刘裕铎为总修官：于是，太医院经报请皇上同意，任命吴谦和刘裕铎为医书编撰总修官。刘裕铎（1686—1757），清代著名医家。字铺仁，回族。刘裕铎是清雍正、乾隆年间的御医。他为宫廷服务了20多年，在雍正年间历任太医院吏目、御医，在乾隆

年间升任右院判、院使。他医术精湛，受到雍正帝的信任，被誉为“第一医官”。乾隆四年，奉朝廷之命，与吴谦共同担任了《医宗金鉴》的总修官。刘裕铎医术水平颇高，他治病善于应用古方，随证化裁而不拘泥，药味精当药量轻灵而疗效颇佳。他为皇帝、王公、大臣等看病，屡受皇帝嘉奖。雍正帝称他为“京中第一好医官”。

[23]谦以古医书有法无方：吴谦认为古代医书有治法而没有处方。

[24]惟《伤寒论》《金匱要略》《杂病论》始有法有方：唯独《伤寒论》《金匱要略》《杂病论》出世后，各种医书才开始有治法有处方。

[25]灵、素而后：《灵枢》《素问》跟随上述三部医著。

[26]二书实一脉相承：两部书其实是一脉相承。

[27]义理渊深：它们所讲述的医理非常深邃。

[28]方法微奥：所用处方的法则也属于微言大义。

[29]领会不易：要完全领会实属不易。

[30]遂多讹错：因此，各种注解《灵枢》《素问》的医书错漏很多。

[31]旧注随文附会：这些旧注根据文字牵强附会地注解。

[32]难以传信：实在难以传信。

[33]谦自为删定：吴谦亲自对《灵枢》和《素问》这两部经典著作的原文逐句进行删削改定。

[34]书成八九：该项工作完成十之八九。

[35]及是：到这时。

[36]请就谦未成之书：太医院请就以吴谦未成之书为基础。

[37]更加增减：进一步对《伤寒论》和《金匱要略》进行增减修订。

[38]于二书讹错者：对社会流传的《伤寒论》和《金匱要略》二书存在的错漏之处。

[39]悉为订正：全部进行订正。

[40]逐条注释：然后逐条进行注解。

[41]复集诸家旧注实足阐发微义者：又汇集诸注家之阐发。撰成《订正仲景全书·伤寒论注》十七卷、《订正仲景全书·金匱要略注》八卷。

[42]以资参考：作为朝廷编撰医书的参考。

[43]为全书之首：最后这两本书也被放置在朝廷编撰医书的前面。

[44]标示正轨：以标明这是正统。

[45]次删补名医方论：《订正仲景全书·伤寒论注》十七卷、《订正仲景全书·金匱要略注》完成后，吴谦等人又对名医方论进行删补。

[46]次四诊要诀：接下来，完成四诊要诀的编撰。

[47]次诸病心法要诀：再接下来是诸病心法要诀的编撰。

[48]次正骨心法要旨：最后是完成正骨心法要旨的编撰。

[49]书成，赐名《医宗金鉴》，虽出众手编辑：全书完成后，上报给乾隆皇帝。乾隆皇帝非常满意，赐名《医宗金鉴》。

[50]而订正《伤寒》《金匱》，本于谦所自撰：在编撰《医宗金鉴》时，订正《伤寒论》《金匱要略》，就是吴谦亲自编撰。

[51]其采引清代乾隆以前医说凡二十余家：他采引清代乾隆以前二十余位医家的著述。

[52]张璐、喻昌、徐彬、张志聪、高世栻、张锡驹、柯琴、尤怡：这二十余位医家，首

先是张璐、喻昌、徐彬、张志聪、高世栻、张锡驹、柯琴、尤怡。张璐（1617—1699），清初著名医学家。字路玉，晚号石顽老人，江南长州人（今江苏苏州）。少颖悟，习儒而兼攻医。明亡后弃儒业医，隐居洞庭山十余年，行医着书，至老不倦。离乡十六年，辑医书一帙携归故里，故名之曰《医归》。将其中《伤寒绪论》《伤寒缵论》刻行。康熙中。取《医归》残稿，从头检点，并易名《医通》（《张氏医通》）。另著有《诊宗三昧》一卷（1680），专明脉理；《本经逢原》四卷（1695），《千金方衍义》三十卷等。后世汇辑成《张氏医书七种》（又名《张氏医通》）。张璐研究伤寒，又重视于几种温病的辨识，并注重舌诊在伤寒辨治方面的应用，对以后温病学的发展，产生一定的影响。对杂病的治疗，重视辩证，擅长温补，成为明清时期温补学派的医家之一。与喻昌、吴谦齐名，被称为我国清初三大医家之一。喻昌（1585—1664），明末清初著名医家。字嘉言，号西昌老人，江西新建（今江西南昌）人。喻昌少年读书，以治举子业。崇祯年间，以选送贡生进京，但无所成就。后值清兵入关，于是转而隐于禅，后又出禅攻医。往来于南昌、靖安等地。清代初期（1644—1661年间），喻氏又移居江苏常熟，医名卓著，冠绝一时。喻昌在中医学理论研究方面颇有贡献，不仅于《伤寒论》的研究独有体会，倡导三纲学说，而且对于中医基础理论问题颇有建树。其大气论、秋燥论的观点亦为后世所称许。此外，其强调辨证施治，倡导诊治规范，亦很有学术价值。至于其临床经验亦十分丰富，治痢用活人败麦散以逆流挽舟，治关格用进退黄连汤升降阴阳等，都被后人所推崇。成为明末清初著名医家，与张璐玉、吴谦齐名，号称清初三大家。著有《寓意草》《尚论篇》《尚论后篇》《医门法律》等。故而，喻氏成为清初三大医家之一，名噪一时。徐彬，清代医家，生卒不详，秀水（今浙江嘉兴）人。师从李士材、喻嘉言，尊《伤寒论》《金匮要略》为医中之“六经”。著有《伤寒方论》一卷（一作《伤寒一百十三方发明》，1667），以析仲景立方深义。其余尚有《金匱要略论注》二十五卷（1671）、《伤寒图说》《注许氏伤寒百证歌》等。张志聪（1610—1674），明清间医家。字隐庵，浙江钱塘（今杭州）人。世业医，师事名医张卿子，建倡山堂。招弟子讲学。其学宗《内经》、张仲景。尝著《素问集注》《灵枢集注》，主张《灵枢》是针灸专著，认为仲景著作系其原貌，反对错简论之说。其著作尚有《倡山堂类辨》《本草崇原》，俱行于世。另有《针灸秘传》，未见传世，门徒甚众，高世栻最为有名。高世栻，清代医学家。生卒不详。字士宗，钱塘（今浙江杭州）人。高世栻，年少时家贫，自觉通俗医书。后从师于张志聪。张氏撰《本草崇原》，未竟而卒，世栻继之，并曾纂集张志聪所注解的《伤寒论集注》。此外，对《内经》加以注解而成《素问直解》一书（1695）。晚年有《医学真传》（1699），是与弟子论学之辑录。尚有《灵枢直解》《金匱集注》诸书，未见传世。张锡驹（1644—？），清初医家。生卒不详。字令韶，浙江钱塘（今杭州市）人。曾学医于名医张志聪，钻研伤寒学。著有《伤寒论直解》《胃气论》两书。柯琴（1662—1735），清代伤寒学家。字韵伯，号似峰。浙江慈溪人。柯琴博学多闻，能诗、古文辞。弃举子业，矢志医学。家贫，游吴，栖息于虞山，不以医自鸣，当世亦鲜知者。他一生潜心研究岐黄之术，平实低调，清贫度日。读《内经》《伤寒论》颇具心得。着医书及整理注释之典籍颇丰。撰《内经合璧》，已佚。另有《伤寒论注》《伤寒论翼》《伤寒附翼》。《伤寒论注》四卷、《伤寒论翼》二卷、《伤寒附翼》二卷，合称《伤寒来苏集》，为伤寒学派的重要著作，为学习和研究《伤寒论》的范本之一。尤怡（1650—1749），清代医家。字在泾，号拙吾，别号饮鹤山人，清长洲（今江苏吴县）人，少时家贫而好学，曾在寺院卖字为生，是为清代内科名医马敇的得意门生。既得师传，悬壶于世，名噪于时。为人

治病，多见奇效。所著医书有《伤寒贯珠集》八卷，《金匱要略心典》八卷，《医学读书记》三卷，续记一卷，《金匱翼》八卷，及《静香楼医案》等。徐大椿评价尤怡说他“得古人意”。

[53]事具本传：上述这些医家生卒事迹见其本传。

[54]其次是林澜、汪琥、魏荔彤、程应旄、郑重光、周扬俊、程林、闵芝庆：林澜（1627—1691）明末清初医家。字观子。杭州（今属浙江）人。清顺治初（约1645）补诸生。后弃儒研医，尤邃于医经。以《灵枢》早于《素问》，互为表里，故纂《灵素合钞》十五卷。仿滑寿《素问钞》，自摄生至运气，分十二类。又集中外历代医籍数千卷，考辨参订，辑为《伤寒折衷》十二卷，附以《伤寒类证》八卷。评述伤寒诸证，备列诊治方药。名医张卿子、沈亮辰、卢子由等皆重其书。汪琥，清代医家。字苓友，号青溪子。江苏长州人。于伤学有造诣，博览前人关于伤寒之各种著作，著有《伤寒论辨证广注》《中寒论辨证广注》《痘疹广金镜录》《养生君主编》等多种著作行世。魏荔彤，清代医家。字庚虞，号念庭、怀舫，河北柏乡县人。早年攻儒，并颇有发展，任职至漳州知府、崇明兵备道等。中年患痿痹疾，更潜心医学，遂成饱学之士，医学上著述亦多，有《伤寒论本义》《金匱要略本义》行于世；另有《素问通解》《灵枢经通解》，惜未见流传。程应旄，清初医家。字郊倩。新安（今安徽徽州地区）人。推崇仲景学说，生平精研《伤寒论》，提出应以“表里脏腑”四学读伤寒，诊法关键在于脉。他汲取喻嘉言、方有执研究整理伤寒条文之长，再行归类条理，阐发己见，著成《伤寒论后条辨》（又名《伤寒论后条辨直解》）十五卷（1670），并将《伤寒论》原文、方有执《伤寒论条辨》、喻嘉言《尚论篇》三书附于书后，甚便于参检。1672年又著《伤寒论赘余》一卷，以补前书之遗。另有《医径句测》二卷（1670）介绍《松崖医径》之脉图与图内之方。门人玉钰继其术。郑重光（1638—1716），清代医家。字在辛，号素圃，晚号完夫。安徽歙县人。康熙元年（1662）父病重，久侍汤药，后亦患病。叹时医之术不精，遂博览《内经》以下诸医书，彻悟医理，治病有奇效。临证详慎周密，于伤寒、温病尤多发明。尝取方有执《伤寒论条辨》，删其繁复，增入喻昌、张璐、程郊倩诸家之说，附以己见，撰《伤寒论条辨续注》十二卷（1705）以补方氏之未备。复撰《伤寒论证辨》三卷（1711），就证分经，病情详于各证之中。又参校柯琴《伤寒论翼》两卷。注释《温疫论》，撰成《温疫论补注》两卷（1710）。另著《素圃医案》四卷（1707）。后世将以上五书合刊为《郑素圃医书五种》行世。尝重刊先世之作《集验简便诸方》。卒后乡里私谥“贞悫先生”。子钟蔚，承父业。周扬俊，清代医家。字禹载。苏州府（今江苏苏州）人。少攻举子业，屡试不第，年近四十，乃弃儒习医，钻研仲景书十余年。康熙十年（1671）至京师，有医名。撰《温热暑疫全书》四卷（1679），依次论温、热暑、疫诸病，选辑《伤寒论》《温疫论》原文，详加阐释。康熙十六年（1677）取《伤寒论条辨》《尚论篇》，附以己见，编成《伤寒论三注》十六卷。又补注《金匱方论衍义》而成《金匱玉函经二注》二十二卷（1687）。治血证，疗效甚著。推崇《十药神书》，康熙二十六年予以加注刊行。程林，清代医家。字云来。安徽休宁人。其先叔祖程敬通为安徽名医。承家学，复博搜深研医籍。搜得宋代《圣济总录》传本，遂留居维扬（今江苏扬州），专事删繁去芜，撮其要旨，编为《圣济总录纂要》二十六卷。又于断简残篇中，搜得杜光庭《玉函经》，予以刊行（1647）。另撰有《伤寒论集》《金匱要略直解》《即得方》《程氏续即得方》《医暇卮言》等。尝师事喻嘉言与之论伤寒，以问答形式，载于《伤寒抉疑》中，亦以《问答附篇》为名缀于《尚论后篇》中。闵芝庆，清代医家。号松筠馆主人，江苏

吴县人。于医学颇有深研，尤其是对伤寒，更有研究，尝著《伤寒明理论删补》《伤寒阐要编》，现在日本有刊本。

[55]而遗书湮没无考者：而有书籍却无法考证作者的医家。

[56]尚六七家云：还有六七位。

### 评析：

吴谦（1689—1748），清代著名医学家。字六吉，安徽歙县人。与张璐、喻昌并称为清初三大名医之一。清朝乾隆年间，吴谦为宫廷御医，1736年以后任太医院判（太医院副院长、官阶正五品）。由于吴谦医术精湛，医德高尚，受到朝廷上下广泛赞誉，加之又屡屡治愈皇亲国戚们的顽疾，乾隆皇帝对其十分的赏识和器重。乾隆帝曾经对身边的大臣们说：“吴谦品学兼优，非同凡医，尔等皆当亲敬之”。

乾隆四年（1739），朝廷下诏太医院编撰一部大型综合性医书。太医院使接旨后，决定由吴谦、刘裕铎为总修官，其他七十多名太医组建编写班子，拟定执行办法。经报请乾隆皇帝批准后，下令将皇宫珍藏的所有医学书籍全部交于太医院整理，并在全国征集各地家藏的医书和民间验方。根据编写计划，吴谦等“分门聚类。删其驳杂，采其精粹，发其余蕴，补其未备”（卷首奏疏），采取历代各家论述之长，系统加以整理，前后历时三年时间，于乾隆七年（1742）将医书编写完成，乾隆皇帝亲自为该书赐名为《医宗金鉴》（一作《御纂医宗金鉴》）。

作为总修官，吴谦为《医宗金鉴》的成书做出了重要贡献。在编撰《医宗金鉴》的同时，吴谦更精研《伤寒论》《金匮要略》，对之逐条进行订释，收集各家疏注，订其舛误，加以阐发，撰成《订正伤寒论注》及《订正金匮要略注》。这两本书后来被收进、并被列为《医宗金鉴》之首。

《医宗金鉴》全书包括医学各科共十五种，九十卷。书的内容丰富完备，叙述系统扼要，议论精确，有叙说、有图谱、有验方、有议论，便于学者记诵，力求学以致用，为内、外、妇、儿、眼、伤、针灸各科之完备的巨著，集我国古代医籍文献之大成。《医宗金鉴》于1742年一经刊行，深受当世与后代中医界的重视，盛赞此书“酌古以准今，芟繁而摘要，古今医学之书，此其集大成矣。”清廷曾将此书作为太医院的必修教材，俞慎初在《中国医学简史》中赞扬《医宗金鉴》为“一部很好的入门书，200年来一直沿用。至今还是医者必备的重要参考文献。”



## 张朝魁传

朝魁，辰溪人<sup>[1]</sup>，又名毛矮子。年二十余<sup>[2]</sup>，遇远来乞者<sup>[3]</sup>，朝魁厚待之<sup>[4]</sup>，乞者授以异术<sup>[5]</sup>，治痈疽、瘰疬及跌打、损伤、危急之证<sup>[6]</sup>，能以刀剖皮肉<sup>[7]</sup>，去淤血于脏腑<sup>[8]</sup>。又能续筋正骨<sup>[9]</sup>，时有刘某患腹痛<sup>[10]</sup>，仆地濒死<sup>[11]</sup>，朝魁往视曰：“病在大小肠<sup>[12]</sup>。”剖其腹二寸许<sup>[13]</sup>，伸指入腹理之<sup>[14]</sup>，数日愈<sup>[15]</sup>。辰州知府某乘舆越银壺山<sup>[16]</sup>，忽堕岩下<sup>[17]</sup>，折髓骨<sup>[18]</sup>，朝魁以刀刺之<sup>[19]</sup>，拔正<sup>[20]</sup>，傅以药<sup>[21]</sup>，运动如常<sup>[22]</sup>。

——民国·赵尔巽·清史稿·卷五百二·列传二百八十九·艺术一

### 注释

[1]辰溪：地名，即今湖南省怀化市辰溪县。

[2]年二十余：他年龄二十多岁的时候。

[3]遇远来乞者：遇见一个从远方来乞讨的人。

[4]朝魁厚待之：张朝魁优待了这位乞讨者。

[5]乞者授以异术：乞讨者就传给张朝魁特别的医术。

[6]治痈疽、瘰疬（luǒ lì）及跌打、损伤、危急之证：专门治疗痈疽、瘰疬及跌打、损伤、危急之证。痈疽，发生于体表、四肢、内脏的急性化脓性疾患，是一种毒疮。痈发于肌肉，红肿高大，多属于阳症，疽发于骨之上，平塌色暗，多属于阴症。痈疽证见局部肿胀、焮热、疼痛及成脓等。现代医学解释其为皮肤的毛囊和皮脂腺成群受细菌感染所致的化脓性炎，病原菌为葡萄球菌。瘰疬又称老鼠疮，生于颈部的一种感染性外科疾病。在颈部皮肉间可扪及大小不等的核块，互相串连，其中小者称瘰，大者称疬，统称瘰疬，俗称疬子颈。多见于青少年及原有结核病者，好发于颈部、耳后，也有的缠绕颈项，延及锁骨上窝、胸部和

腋下。相当于现代医学的淋巴结核，多是由于结核杆菌侵入颈部所引起的特异性感染，严重时可溃破流脓。该病早期并无明显症状，病情发展后可有全身症状如疲乏、食欲不振、消瘦、低热等，还有病变器官的局部症状。

- [7]能以刀剖皮肉：能够用刀具解剖皮肉。
- [8]去淤血于脏腑：去除脏腑的淤血。
- [9]又能续筋正骨：又能使损伤断裂的筋骨得以整复的。
- [10]时有刘某患腹痛：当时有个姓刘的人患有腹痛病。
- [11]仆地濒死：倒在地上濒临死亡。
- [12]病在大小肠：张朝魁前往珍视后说，他的病灶在大小肠处。
- [13]剖其腹二寸许：于是剖开病人的腹部大约两寸左右的口子。
- [14]伸指入腹理之：张朝魁伸手进入病人腹腔帮他理顺肠子。
- [15]数日愈：过了几日病人痊愈。
- [16]辰州知府某乘舆越银壶山：辰州（湖南省怀化市沅陵县）知府乘坐车辆翻越银壶山（位今湖南省怀化市沅陵县沅水江畔）。
- [17]忽堕岩下：忽然坠落到悬岩下。
- [18]折髃（yú）骨：导致髃骨骨折。髃，人体锁骨外侧端与肩胛骨肩峰形成的关节。
- [19]朝魁以刀刺之：朝魁用小刀刺入骨折处。
- [20]拨正：将骨折地方拨正。
- [21]傅以药：然后再敷上药。
- [22]运动如常：患者痊愈后运动像往常一样。

### 评析：

张朝魁，清代医家。生卒不详。人称“毛矮子”，湖南辰溪县人。有外地乞者，朝魁怜而厚待之，乞者遂授以外科医书，并教以治疗痈疽，割切皮肉之术。朝魁遂精外科，举凡正筋续骨，切开以去瘀血积聚，于腹部手术，亦皆其效如神，名闻于时。



## 陆懋修传

陆懋修，字九芝，江苏元和人<sup>[1]</sup>。先世以儒显<sup>[2]</sup>，皆通医<sup>[3]</sup>。懋修为诸生<sup>[4]</sup>，世其学<sup>[5]</sup>。咸丰中<sup>[6]</sup>，粤匪扰江南<sup>[7]</sup>，转徙上海<sup>[8]</sup>，遂以医名<sup>[9]</sup>。研精素问<sup>[10]</sup>，着《内经运气病释》。后益博通汉以后书<sup>[11]</sup>，恪守仲景家法<sup>[12]</sup>，于有清一代医家<sup>[13]</sup>，悉举其得失<sup>[14]</sup>。所取法在柯琴、尤怡两家<sup>[15]</sup>，谓得仲景意较多<sup>[16]</sup>。吴中叶桂名最盛<sup>[17]</sup>，传最广，懋修谓桂医案出门弟子<sup>[18]</sup>，不尽可信<sup>[19]</sup>。所传温病证治<sup>[20]</sup>，亦门人笔述<sup>[21]</sup>。开卷揭“温邪上受、首先犯肺、逆传心包<sup>[22]</sup>”一语，不应经法<sup>[23]</sup>，误以胃热为肺热<sup>[24]</sup>，由于不识阳明病<sup>[25]</sup>，故着《阳明病释》一篇<sup>[26]</sup>，以阐明之<sup>[27]</sup>。又据难经“伤寒有五”之文<sup>[28]</sup>，谓：“仲景撰用难经<sup>[29]</sup>，温病即在伤寒中<sup>[30]</sup>，治温病法不出伤寒论外<sup>[31]</sup>。”又谓：“瘟疫有温、有寒<sup>[32]</sup>，与温病不同<sup>[33]</sup>，医者多混称<sup>[34]</sup>。吴有性、戴天章为治疫专家<sup>[35]</sup>，且不免此误<sup>[36]</sup>。”着论辨之<sup>[37]</sup>，并精确<sup>[38]</sup>，有功学者<sup>[39]</sup>。

懋修既弃举业<sup>[40]</sup>，不求仕进<sup>[41]</sup>，及子润庠登第<sup>[42]</sup>，就养京邸<sup>[43]</sup>，著述至老不倦<sup>[44]</sup>。光绪中<sup>[45]</sup>，卒。润庠亦通医<sup>[46]</sup>，官至大学士<sup>[47]</sup>，自有传。

——民国·赵尔巽·清史稿·卷五百二·列传二百八十九·艺术一

### 注释

[1]江苏元和：地名，即今江苏省吴县及昆山县一带。

- [2]先世以儒显：陆懋修的祖先以儒学闻名当时。
- [3]皆通医：而且都精通医术。
- [4]懋修为诸生：懋修为生员出生。诸生，古代经考试录取而进入中央、府、州、县各级学校，包括太学学习的生员。
- [5]世其学：继承家学。
- [6]咸丰中：咸丰中期。咸丰（1851—1861）为清朝入关后第七位皇帝清文宗爱新觉罗·奕詝的年号，前后共使用十一年。
- [7]粤匪扰江南：即指太平天国农民起义军攻陷江浙一带。
- [8]转徙上海：陆懋修转徙上海。
- [9]遂以医名：到哪儿不久，他就以医术闻名。
- [10]研精素问：懋修精研《素问》。
- [11]着《内经运气病释》：著有《内经运气病释》。后益博通汉以后书：以后更加深入研究且精通汉代以来的医书。
- [12]恪守仲景家法：他恪守仲景医学法则。仲景，即张仲景（约150~154—约215~219），名机，字仲景，汉族，东汉末年著名医学家，被后人尊称为医圣。张仲景广泛收集医方，写出了传世巨著《伤寒杂病论》。它确立的辨证论治原则，是中医临床的基本原则，是中医的灵魂所在。在方剂学方面，《伤寒杂病论》也做出了巨大贡献，创造了很多剂型，记载了大量有效的方剂。其所确立的六经辨证的治疗原则，受到历代医学家的推崇。这是中国第一部从理论到实践、确立辨证论治法则的医学专著，是中国医学史上影响最大的著作之一，是后学者研习中医必备的经典著作，广泛受到医学生和临床大夫的重视。自隋唐以后，张仲景著作远播海外，在世界许多国家和地区享有盛誉。千百年来，仲景学说一直是中医的理论基础，被中外医学者赞颂为“如日月之光华，旦而复旦，万古常明”。张仲景在与伤寒大疫的搏斗中，在挽救民众危亡的活动中，树立了崇高的医德，冶炼了精湛的医术，最后完成了垂法千古的医经。张仲景尤其以爱人知人救危扶厄的济世理念；处处为病人着想的高尚医德和坚决反对巫术、庸医的斗争精神，而受到广大人民的爱戴和尊敬。
- [13]于有清一代医家：他对于清代的医家。
- [14]悉举其得失：都有所点评，且指出他们的得失。
- [15]所取法在柯琴、尤怡两家：陆懋修所效法的医术，就是柯琴和尤怡两位医家。柯琴（1662—1735）：清代伤寒学家。字韵伯，号似峰，浙江慈溪人。柯琴博学多闻，能诗、古文辞。弃举子业，矢志医学。家贫，游吴，栖息于虞山，不以医自鸣，当世亦鲜知者。他一生潜心研究岐黄之术，平实低调，清贫度日。读《内经》《伤寒论》颇具心得。着医书及整理注释之典籍颇丰。撰《内经合璧》，已佚。另有《伤寒论注》《伤寒论翼》《伤寒附翼》。《伤寒论注》四卷、《伤寒论翼》二卷、《伤寒附翼》二卷，合称《伤寒来苏集》，为伤寒学派的重要著作，为学习和研究《伤寒论》的范本之一。尤怡（？—1749）：清代医家。字尤泾，号饲鹤山人，号拙吾，吴县（今属江苏）人。自幼性格沉静，工诗善书，尝因家贫鬻字谋生。后转攻医学，就学于名医马敡，医术益精，后隐居于花溪，潜心著书立说。其于仲景之学钻研尤深。其说认为仲景著作因五叔和之编次错乱而受影响。遂以伤寒六经为纲，重新编次，并于正治法之外，再列各经之变治法；且对伤寒之分证甚为明确，提出以温清两法分别治疗伤寒；少阴及厥阴两证，以使学者先明治法，由法而方药，始能掌握伤寒之实质。此论于后世伤寒学发展，颇有影响。其著作皆为阐发仲景之学，计有《伤寒贯珠集》

八卷，此书与柯琴之《伤寒来苏集》为后世所并重。另有《金匱要略心典》八卷，《医学读书记》三卷，续记一卷，《金匱翼》八卷，及《静香楼医案》等。徐大椿评价尤怡说他“得古人意”。

[16]谓得仲景意较多：他认为，真正学习掌握张仲景学说的医家。

[17]吴中叶桂名最盛：还是数吴中地区的叶桂名气最大、其学问传播得也最广。叶桂（1667—1746），清代著名医学家。字天士，号香岩，晚号上津老人、南阳先生。吴县（今属江苏）人。出身世医家庭，祖叶时、父叶朝采皆以儿科出名。桂于十二岁开始从父学医，后因父歿，十四岁从其父门生朱某学，聪颖善解，且每能出其师之上。桂亟喜学习，不耻下问。至十八岁，已拜十七师，王子接、周相俊均为其师授。除专长于家传儿科外，兼通内科杂病及其他各科，尤专长于温病，其代表作《温热论》虽为其门徒顾景文所录之材料整理而成，但其思想则完全代表叶氏之温热证思想。其名言“温邪上受，首先犯肺，逆传心包”及“卫之后方言气，营之后方言血”，乃温病学派中重要原则，是温病卫气营血辨证的辨证体系的依据，叶氏是明清以来温病学派的主要创始人之一。其于杂病则注重脾胃，强调要辨证论治，不可偏执于一己之见，一家之言。其著作主要皆由其弟子整理而成，其中有《临证指南医案》《叶案存真》等，其后代、门生，亦皆有医名。

[18]懋修谓桂医案出门弟子：懋修认为叶桂医案都是出自他的弟子。

[19]不尽可信：所以，不能完全相信。

[20]所传温病证治：在叶桂医案中所传的温病证治法。

[21]亦门人笔述：也是叶桂的门人所笔述的。

[22]开卷揭“温邪上受、首先犯肺、逆传心包”：在叶桂医案的开卷就说“温邪上受、首先犯肺、逆传心包”。

[23]不应经法：不应该是经法。

[24]误以胃热为肺热：它误以为胃热为肺热。

[25]由于不识阳明病：由于担心别人不识别阳明病。

[26]故着《阳明病释》一篇：所以陆懋修著有《伤寒论阳明病释》一篇文章。

[27]以阐明之：来阐明阳明病。

[28]又据难经“伤寒有五”之文：懋修又据《难经》中的《伤寒有五》一文。

[29]仲景撰用难经：评论道，仲景撰用《难经》。

[30]温病即在伤寒中：而温病就在伤寒中。

[31]治温病法不出伤寒论外：所以温病法没有超出《伤寒论》的范围。

[32]瘟疫有温、有寒：他认为，瘟疫有温、有寒。

[33]与温病不同：瘟疫和温病不相同。

[34]医者多混称：而其他医家多数将它俩混称。

[35]吴有性、戴天章为治疫专家：就算吴有性、戴天章为瘟疫治疗专家。吴有性（1582—1652），明末清初传染病学家。字又可，吴县东山人。1642年，大明崇祯15年，全国瘟疫横行，十户九死。南北直隶、山东、浙江等地大疫，五六月间益盛，“一巷百余家，无一家仅免，一门数十口，无一仅存者”。医生们都用伤寒法治疗，毫无效果。吴又可亲历了每次疫情，积累了丰富的资料，推究病源，潜心研究，依据治验所得，撰写成了全新的《温疫论》一书，开我国传染病学研究之先河。他以毕生的治疫经验和体会，大胆提出“疠气”致病之学说，在世界医传染病学史上也是一个伟大的创举，因此赢得后人的广泛称

赞。戴天章，清代医家，生卒不详。字麟郊，晚号北山，出生于江苏上元。其所著《广瘟疫论》，又名《广温热论》，并有《佛崖验方》等，现有刊本行世。另撰《咳论注》《疟论注》等，未见行世。

[36]且不免此误：也难免这个错误。

[37]着论辨之：于是陆懋修著有《广温热论》来进行辨明。

[38]并精确：很精确。

[39]有功学者：有功于学者。

[40]懋修既弃举业：懋修已然放弃举仕的道路。

[41]不求仕进：所以，他的一生没有追求做官。

[42]及子润庠登第：到他的儿子陆润庠参加科举考试被录取。陆润庠（1841—1915）字凤石，号云酒、固叟，元和（今江苏苏州）人。同治十三年（1874）状元，历任国子监祭酒、山东学政、国子监祭酒。以母疾归苏州，总办苏州商务。光绪庚子（1900）八国联军入侵，慈禧太后西行途中，代言草制。后任工部尚书、吏部尚书，官至太保、东阁大学士、体仁阁大学士。宣统三年（1911）皇族内阁成立时，任弼德院院长。辛亥后，留清宫，任溥仪老师。民国四年卒，赠太子太傅，谥文端。其书法清华朗润，意近欧、虞。然馆阁气稍重。

慈禧太后作画，常命陆润庠和同治元年状元徐郙、探花李文田、进士陆宝忠为之题志。

[43]就养京邸：在京城官邸养老。

[44]著述至老不倦：著述到老始终没有放弃。

[45]光绪中：光绪中期。光绪（1875—1908）是清德宗景皇帝爱新觉罗·载湉年号，共三十四年。

[46]润庠亦通医：陆润庠也精通医术。

[47]官至大学士：做官至大学士。

### 评析：

陆懋修（1811—1886），清代著名医家。字九芝、勉旃，号江左下工、林屋山人，元和（今江苏苏州），家为世医。懋修少攻举子业，因屡试不售而承家业，竟以医名，于柯琴与尤怡两家最为折服，常以两家结论为依据而评述他家之观点得失，平时著述甚多。着成《世补斋医书》，包括《文集》《不谢方》《伤寒论阳明病释》《内经运气病释》《内经运气表》《内经难字音义》。且重订及校正《傅青主女科》《广温热论》《理虚元鉴》《校正王朴庄伤寒论注》，合为《世补斋医书续集》。



## 王丙传

王丙，字朴庄，吴县人<sup>[1]</sup>，懋修之外曾祖也<sup>[2]</sup>。着《伤寒论注》，以唐孙思邈千金方仅采王叔和伤寒论序例<sup>[3]</sup>，全书载翼方中<sup>[4]</sup>，序次最古<sup>[5]</sup>，据为定本<sup>[6]</sup>。谓：“方中行、喻昌等删驳序例<sup>[7]</sup>，乃欲申己见<sup>[8]</sup>，非定论<sup>[9]</sup>。”着《回澜说》<sup>[10]</sup>，争之甚力<sup>[11]</sup>。又着《古今权量考》，古一两准今六分七厘<sup>[12]</sup>，一升准今七勺七秒<sup>[13]</sup>，承学者奉以为法<sup>[14]</sup>。

——民国赵尔巽·清史稿·卷五百二·列传二百八十九·艺术一

### 注释

[1]吴县：地名，即今江苏省苏州市吴中区。

[2]懋修之外曾祖也：陆懋修的外祖父。陆懋修（1811—1886），清代著名医家。字九芝、勉旃，号江左下工、林屋山人，元和（今江苏苏州）人，家为世医。懋修少攻举子业，因累试不售而承家业，竟以医名，于柯琴与尤怡两家最为折服，常以两家结论为依据而评述他家之观点得失，平时著述甚多。着成《世补斋医书》，包括《文集》《不谢方》《伤寒论阳明病释》《内经运气病释》《内经运气表》《内经难字音义》。且重订及校正《傅青主女科》《广温热论》《理虚元鉴》《校正王朴庄伤寒论注》，合为《世补斋医书续集》。

[3]着《伤寒论注》，以唐孙思邈千金方仅采王叔和伤寒论序例：著有《伤寒论注》，认为唐代孙思邈的《千金翼方》只采用王叔和《伤寒论·序例》。孙思邈（581—682），唐代医家。凉兆华原（今陕西耀县）人。幼而聪颖，七岁就学，据云能日诵千言。后于经史百家，老庄释典，无所不读。因其幼年时尝遭风疾之苦，因而刻意学医。平时好学勤记，不耻下问，凡有一己之长者，无不求教，虽千里不辞，唐太宗、高宗均曾诏其入朝，孙氏固辞不就，一云尝受承务郎直长尚药局，晚年请归。文人卢照邻，宋令文及孟诜等均师事之。因鉴于前代之医著浩繁，且多散乱，乃广泛阅读，勤求左训，广撷精萃，并吸收外来医药之精

华，著成《备急千金要方》三十卷，或称《千金方》。又于晚年以意犹未尽，而于百岁高龄补撰《千金翼方》三十卷。二书为其毕生医药实践之心得。包罗甚广，举凡基础理论，临床实践，包括妇、儿、外、五官等，莫不包罗，其于针灸、按摩、气功、养生、药物等学科，亦皆有精深之叙述，实古代一医学百科全书，其中不乏发明创造，诸如药物学之地道药材、葱管导尿、阿是穴之确定等等，莫不涉及。书中且有专篇论述医德，要求对病人一视同仁，一心赴救，技术需精益求精，为我国最早之医德专篇，堪与外国著名医德箴言媲美。人民怀念其成就贡献，尊为“药王”，各地药王庙均塑象纪念。王叔和，晋代医学家。名熙，以字行，高平（今属山东）人。性格沉静，博好经方，且纲悉修身养性之术，尤擅长于脉学之理。著有《脉经》，总结汉以前有关脉学之成就，系现存我国最早脉学专书，书中总结脉象24种，又论述三部九候，寸口脉等，对古代的文明古国脉学影响甚大。另对汉代张仲景《伤寒杂病论》一书进行整理，该书因战乱而散佚零乱，几至失传。王氏重新加以编次，或谓仲景《伤寒杂病论》析为《伤寒论》与《金匮要略》始于王氏。使之不可湮没，后世虽有人对他的整理加以非议，但多数人认为其功不可没，张仲景之学借王氏之编修整理才得以保存下来。另著有《论病》六卷，未见传世。王氏尝任晋太医令。

[4]全书载翼方中：整本书载于《千金翼方》中。

[5]序次最古：按照次序，这个版本是最古老的。

[6]据为定本：于是王丙将这个版本作为最终确定版本。

[7]方中行、喻昌等删驳序例：他认为方中行、喻昌等人对《伤寒论序例》进行删驳。方中行，即方有执，字中行，别号九龙山人，明代歙县人（即今安徽歙县）。生于明代嘉靖二年（1523），卒年不详，他的妻儿共7人皆因伤寒而死。他本人也以大病幸愈而复生，因而发愤钻研《伤寒论》。“笃志专此，锐力慎敏，涉苦万端”，方有执认为王叔和、成无己整理的《伤寒论》，有较多窜乱之处，对后世医家学习《伤寒论》造成误导，首次提出《伤寒论》错简之说，故自明万历十年，着手写《伤寒论条辨》对伤寒论逐条考订、重新编次，并予以注释，以求合于仲景之原意。方氏认为：伤寒应以六经为纲，六经应以太阳为纲，太阳篇应以风伤卫，寒伤营，风寒两伤营卫为纲。其学术思想对伤寒学术研究有很大的贡献。其后喻昌、张璐、吴仪洛、程应旄、周扬俊、黄元御、章楠等医学家继承其学，形成《伤寒论》错简重订学派。喻昌（1585—1664），明末清初著名医家。字嘉言，号西昌老人，江西新建（今江西南昌）人。喻昌少年读书，以治举子业。崇祯年间，以选送贡生进京，但无所成就。后值清兵入关，于是转而隐于禅，后又出禅攻医。往来于南昌、靖安等地。清代初期（1644—1661年间），喻氏又移居江苏常熟，医名卓著，冠绝一时。喻昌在中医学理论研究方面颇有贡献，不仅于《伤寒论》的研究独有体会，倡导三纲学说，而且对于中医基础理论问题颇有建树。其大气论、秋燥论的观点亦为后世所称许。此外，其强调辨证施治，倡导诊治规范，亦很有学术价值。至于其临床经验亦十分丰富，治病用活人败麦散以逆流挽舟，治关格用进退黄连汤升降阴阳等，都被后人所推崇。成为明末清初著名医家，与张路玉、吴谦齐名，号称清初三大家。著有《寓意草》《尚论篇》《尚论后篇》《医门法律》等。故而，喻氏成为清初三大医家之一，名噪一时。

[8]乃欲申己见：就是想表达自己的观点。

[9]非定论：所以，他们的版本不是定论。

[10]着《回澜说》：王丙还著有《回澜说》。

[11]争之甚力：这本书争议较大。

[12]又着《古今权量考》，古一两准今六分七厘：他又著有《古今权量考》，把古代一两核准为今（清代）六分七厘。

[13]一升准今七勺七秒：一升核准为今（清代）七勺七秒。

[14]承学者奉以为法：这被学者奉为法则。

### 评析：

王丙，清代医家。生卒不详。字绳林（一作绳孙），号朴庄，吴县（今属江苏）人，系徐州府学教授王瓛之曾孙，名医陆懋修之外曾祖父。自幼聪颖，攻读医学甚力，尤擅长于伤寒之学。著作甚丰，有《伤寒论注》，系其外曾孙陆懋修所校正，另有《脉诀引方论证》《考正古今权量说》等，于古代药用度量衡制考订颇详。尚著有《伤寒序例新注》《读伤寒论心法》等，未见传世。



## 吕震传

吕震，字木茶，浙江钱塘人<sup>[1]</sup>。道光五年举人<sup>[2]</sup>，官湖北荆门州判<sup>[3]</sup>。晚寓吴<sup>[4]</sup>，酷嗜医<sup>[5]</sup>，诊疗辄有奇效<sup>[6]</sup>。其言曰：“伤寒论使学者有切实下手工夫<sup>[7]</sup>，不止为伤寒立法<sup>[8]</sup>。能从六经辨证<sup>[9]</sup>，虽繁剧如伤寒<sup>[10]</sup>，不为多歧所误<sup>[11]</sup>，杂证一以贯之<sup>[12]</sup>。”着《内经要论》《伤寒寻源》<sup>[13]</sup>。懋修持论多本丙、震云<sup>[14]</sup>。

——民国·赵尔巽·清史稿·卷五百二·列传二百八十九·艺术一

### 注释

[1]浙江钱塘：地名，即今浙江省杭州市。

[2]道光五年：即公元1825年。道光（1821—1850）是清宣宗爱新觉罗·旻宁的年号，共使用三十年。

[3]官湖北荆门州判：官至湖北荆门（即今湖北省荆门市）州判。州判为中国古代文官官职名，在清朝之位阶约为从七品。州判职能通常为地方衙门辅佐主官的基层官员编制，不过也为外派直隶州知州的左右手，如台湾府台东直隶州的州判。

[4]晚寓吴：晚年居住在吴中地区。

[5]酷嗜医：酷爱医学。

[6]诊疗辄有奇效：凡疾病经他治疗的都有奇效。

[7]伤寒论使学者有切实下手工夫：他说过这样的话，伤寒论使学者对伤寒的治疗有切实下手的功夫。

[8]不止为伤寒立法：但《伤寒论》不止为治疗伤寒确定法则。

[9]能从六经辨证：而能让我们通过六经来辨证施治。

[10]虽繁剧如伤寒：即使像伤寒病这样严重的疾病。

[11]不为多歧所误：也不会因为其他治疗途径而延误。

[12]杂证一以贯之：至于杂症更是一以贯之。

[13]着《内经要论》《伤寒寻源》：吕震著有《内经要论》《伤寒寻源》。

[13]懋修持论多本丙、震云：陆懋修所持有的观点大多都来自王丙和吕震。陆懋修（1811—1886）：清代著名医家。字九芝、勉旃，号江左下工、林屋山人，元和（今江苏苏州）人。家为世医。懋修少攻举子业，因累试不售而承家业，竟以医名，于柯琴与尤怡两家最为折服，常以两家结论为依据而评述他家之观点得失，平时著述甚多。着成《世补斋医书》，包括《文集》《不谢方》《伤寒论阳明病释》《内经运气病释》《内经运气表》《内经难字音义》。且重订及校正《傅青主女科》《广温热论》《理虚元鉴》《校正王朴庄伤寒论注》，合为《世补斋医书续集》。王丙，清代医家。生卒不详。字绳林（一作绳孙），号朴庄，吴县（今属江苏）人，系徐州府学教授王瓈之曾孙，名医陆懋修之外曾祖父。自幼聪颖，攻读医学甚力，尤擅长于伤寒之学。著作甚丰，有《伤寒论注》，系其外曾孙陆懋修所校正，另有《脉诀引方论证》《考正古今权量说》等，于古代药用度量衡制考订颇详。尚著有《伤寒序例新注》《读伤寒论心法》等，未见传世。

### 评析：

吕震（1797—1852），清代医家。字{木茶}村，一作建勋。先世自徽迁杭遂为浙江杭州人。世业儒。道光五年举人，曾任湖北荆门州判。旋弃官归里，寓居苏州。生平酷嗜医书，临证问切精审，诊疗多宗《内经》《伤寒论》等古法，而辄有奇效。究心仲景书二十余年，将其引而不发、言下跃如之旨，一一拈出撰成《伤寒寻源》三集。吕氏研究伤寒颇具卓见，认为伤寒不尽属寒因，若风、若湿、若温、若热，皆统辖于伤寒之内。《伤寒论》实为羽翼《内经》之书，不止为伤寒立法。因不论伤寒、杂证，均以六经辨证为要。又着《内经要论》，未见传世。



邹澍传

邹澍，字润安，江苏武进人<sup>[1]</sup>。有孝行<sup>[2]</sup>，家贫绩学<sup>[3]</sup>，隐于医<sup>[4]</sup>。道光初<sup>[5]</sup>，诏举山林隐逸<sup>[6]</sup>，乡人议以澍名上<sup>[7]</sup>，固辞<sup>[8]</sup>。澍通知天文推步、地理形势沿革<sup>[9]</sup>，诗古文亦卓然成家<sup>[10]</sup>，不自表襮<sup>[11]</sup>。所著书，医家言为多<sup>[12]</sup>。《伤寒通解》《伤寒金匱方解》《医理摘要》《医经书目》<sup>[13]</sup>，并不传<sup>[14]</sup>。所刊行者<sup>[15]</sup>，《本经疏证》《续疏证》《本经序疏要》<sup>[16]</sup>。谓明潜江刘氏本草述<sup>[17]</sup>，贯串金、元诸家说<sup>[18]</sup>，反多牵掣<sup>[19]</sup>，故所注《悉本伤寒》《金匱》，疏通证明<sup>[20]</sup>，而以《千金》《外台》副之<sup>[21]</sup>。深究仲景制方精意<sup>[22]</sup>，成一家之言<sup>[23]</sup>。

——民国·赵尔巽·清史稿·卷五百二·列传二百八十九·艺术一

#### 注释

- [1]江苏武进：即今江苏省常州市武进区。
- [2]有孝行：邹澍很有孝行。孝行，孝敬父母的德行。
- [3]家贫绩学：他家庭贫穷但学问渊博。
- [4]隐于医：隐藏于医生的职业中。
- [5]道光初：道光初年。道光（1821—1850）是清宣宗爱新觉罗·旻宁的年号，共使用三十年。
- [6]诏举山林隐逸：朝廷下诏征举隐于山林的特殊人才。
- [7]乡人议以澍名上：乡人商议后认为邹澍名声很大应该推举他。
- [8]固辞：但邹澍坚决辞谢。
- [9]澍通知天文推步、地理形势沿革：邹澍通晓知道天文、推步、地理、形势、沿革的学科知识。

[10]诗古文亦卓然成家：他的诗文也卓然成家。

[11]不自表襮：但他从不显摆。

[12]所著书，医家言为多：他所著的书籍，大多都是医书。

[13]《伤寒通解》《伤寒金匮方解》《医理摘要》《医经书目》：包括《伤寒通解》《伤寒金匮方解》《医理摘要》《医经书目》等。

[14]并不传：这些书并没有刊印发行。

[15]所刊行者：所刊印发行的书。

[16]《本经疏证》《续疏证》《本经序疏要》：只有《本经疏证》《续疏证》《本经序疏要》。

[17]谓明潜江刘氏本草述：他认为，明末清初潜江人刘若金的《本草述》。刘若金（1585—1665），明末官吏、医家。字云密，安徽潜山人。后来奔波福建沿海一带，见政权下移，知事不可为，即坚决辞官归来。自号蠡园逸叟，隐居30年。生平涉猎很广，尤其喜好医学，竭30年之力，编著成《本草述》三十二卷，载药六百九十一。它的分部和先后次序，多与《本草纲目》不同。分水火土金等30部，权度药物生成之时以及五气、五味、五色，以明阴阳升降之理；虽然有似凭空杜撰，但是义理畅通，实际阐发神农、陶弘景本草著作的奥秘。与卢复、卢之颐父子互相补充，为注释药性家之祖。较之前人属火属水、入心入肾之说，大相迳庭。书中之所以称为“述”，是因为要说明他只是编采诸家方论，权衡上下，曲畅旁通，而不是作者。他年登八十，而精神不衰。曾说：“不佞壮而病，以医药自辅，看题处方，良用慰藉，虽古人之好锻，好屐，诚弗若也。”卒于康熙四年乙巳（1665），享年八十岁。其书后由节录成《本草述录》及杨时泰复编而成《本草述钩玄》，现均有多种刻本行世。

[18]贯串金、元诸家说：贯穿金、元诸家学说。

[19]反多牵掣：反而让自己受到很多掣肘。

[20]故所注《悉本伤寒》《金匮》，疏通证明：所以，邹澍著有《悉本伤寒》《金匮》，以疏通证明刘若金的《本草述》。

[21]而以《千金》《外台》副之：并把《千金》《外台》附在后面。

[22]深究仲景制方精意：邹澍深究仲景制方的精妙奥义。张仲景（约150~154—约215~219），名机，字仲景，汉族，东汉末年著名医学家，被后人尊称为医圣。张仲景广泛收集医方，写出了传世巨著《伤寒杂病论》。它确立的辨证论治原则，是中医临床的基本原则，是中医的灵魂所在。在方剂学方面，《伤寒杂病论》也做出了巨大贡献，创造了很多剂型，记载了大量有效的方剂。其所确立的六经辨证的治疗原则，受到历代医学家的推崇。这是中国第一部从理论到实践、确立辨证论治法则的医学专著，是中国医学史上影响最大的著作之一，是后学者研习中医必备的经典著作，广泛受到医学生和临床大夫的重视。自隋唐以后，张仲景著作远播海外，在世界许多国家和地区享有盛誉。千百年来，仲景学说一直是中医的理论基础，被中外医学家赞颂为“如日月之光华，旦而复旦，万古常明”。张仲景在与伤寒大疫的搏斗中，在挽救民众危亡的活动中，树立了崇高的医德，冶炼了精湛的医术，最后完成了垂法千古的医经。张仲景尤其以爱人知人救危扶厄的济世理念；处处为病人着想的高尚医德和坚决反对巫术、庸医的斗争精神，而受到广大人民的爱戴和崇敬。

[23]成一家之言：因而成为一家之言。

**评析：**

邹澍（1790—1844），清代著名药物学家、医学家。字润安，江苏武进人。有孝行，家贫绩学，隐于医。道光初，诏举山林隐逸，乡人议以澍名上，固辞。邹澍通晓天文、推步、地理，尤喜攻医术。清道光十二年至二十年（1832—1840）间，他从事本草著述，编成《本经疏证》（内含《本经疏证》12卷、《本经续疏》6卷、《本经序疏要》8卷）。在此书中取《本经》《别录》为经，《伤寒论》《金匱要略》《千金方》为纬，交互参证，“疏其文而证其解”。书中采用笺疏之例，辨证之体，重在讨论药性及其在古方中的运用。另著有《明典》54卷，《伤寒通解》4卷，《伤寒金匱方解》6卷，《医理摘要》4卷，《医经书目》8卷等。